什麼是天國？
天國的定義
　　什麼是神的國（神國）？什麼是天國？神統治的地方就是神的國；中華民國政府統治的地方就是中華民國；就是一般政治上講的「主權所在的地方」。從這樣來講的話，整個宇宙、天堂、地獄都是神的國，因為神都在統治，所以我們通常不這樣講。我們不講神統治的地方就是神的國。我們會說，接受或相信神權柄的地方就是神的國。也就是，神的權柄、神雖然也統治地獄，但地獄的人的心是抗拒神的，不喜悅神的。神的國或天國或基督的國度，裡面的成員是接受、相信、喜悅神的權柄的。

對天國的誤解：
　　在舊約裡面，神國的形式，比較是以色列的方式出現的。神的國在舊約就是真以色列人。在新約的時候，神的國的方式，是以教會的方式出現的。真的教會就是神的國。其實以色列和教會都是一家人，只要真的信主，都是神國、天國的子民。只有一個神，神也只有一個國度。對於神的國或天國，我們常常有的一些誤解，主要有三個：
　一、天國不僅是將來的，也是現在的就有的
　　第一個，我們把神國、天國、基督的國度，只想為將來的，所以神國對很多人就變成天堂了；天國就是天堂，我們將來去的地方。那固然沒有錯，神國有將來的成分。但是神的國，要知道神的統治沒有哪一秒鐘不存在。神的統治也讓神的很多兒女是順服、信靠他的，所以神的國、基督的國，現在也有，教會裡也有。我們希望我們能多經歷這些事。神的國不只是將來，現在也有。

　二、天國不是一個樂園，包括工作、艱難時對神的喜悅
　　第二個對神國的誤解就是好像很多人講到神國就只想到那是一個樂園、一個很好玩的地方。我們講到神國、永生或天堂，有些圖畫描述的方式，那是一個狄斯耐世界、凡爾賽宮，很舒服、漂亮、享受的地方。神的國再次講，如果是神統治的地方，就沒有哪個地方不是。神國，如果是神統治的地方，就不是只有星期天休假或度假的地方。神的國，如果不只是將來，也有現在，希望這是一個好消息，就是神的國也包括你的上班。你不要覺得只有不上班、度假，那才是享受神的國，就是黃金街、碧玉城、小橋流水、很舒服的地方，可以躺在青草地上。是，那些是。我很希望我們對神的國，包括在我在上班、工作、經歷很多討厭、艱難的事情，我也在神的國裡蒙神的權柄的治理和對他的喜悅。
　三、天國的人民不是最重要的；天國的重點是天國之君
　　神的國的第三個，我覺得常有的誤解，這倒是很多時候我們會這樣子，例如我們講到美國的時候，我們比較會想到美國人；講到中國的時候，我們比較會想到中國人。當然那土地、環境，也都有它的存在，但我們比較會看到一個國家的人民。現代的時候，我們比較不看重國家的君王。因為君王，像美國、台灣都是四年、八年就換一個，所以我們比較看重人民，不看重君王。可是聖經裡神的國重要的地方，當然我們這些天國子民也重要，但更重要的是天國的君王。
神的國是神的靈所在的地方

　　我們剛剛剛剛看到的以賽亞書11章，講到神的國的彰顯，重點就是一個有耶和華靈的人，或者就是耶和華的靈所在的地方。為什麼有一切的美好？在神的國裡，重要的是神。這美好，不管在將來的天堂或現在的人間教會裡面，我們初步的經歷到一些的，雖然並不完全，但我相信弟兄姊妹都在很多艱難的時候、在敵人的箭從四方射來的時候，耶和華作我的盾牌；這就表示：當敵人的箭射向我的時候，我以耶和華為我的主，神對我的保守，使我也在神的國裡面。各位，不要把神的國想成只有將來的。我們是現在就經歷神的國，就像詩歌描述的一樣。這是我很希望我們都有的信心。
　　神的國的豐富不是將來只有在天上的，是現在我們就經歷的，在以賽亞書11:1，「他根生的枝子必結果實」，那是指神的國裡面的豐富。這豐富是將來的，也是現在的。我希望你不要想到我將來天上的房子多好，我希望你現在能夠對在罪惡和缺乏中的工作、家庭、父母、兒女，很多不信主的、很多不義的、很多叫人痛苦憂傷的，但是你能夠在現在的世界裡就經歷神豐富的果子。

　　11:5，「公義必當他的腰帶…」，第6節開始講到「和平」，包括「豺狼必與綿羊羔同居，豹子與山羊羔同臥。少壯獅子、與牛犢，並肥畜同群。小孩子要牽引他們…」那就是一個字「和平」、「和好」。當新約這麼強調我們跟神的和好，我們跟人的和好，我們因著基督的工作，我們跟萬物和好。這當然都離我們現實很遠，但我們可以經歷，包括夫妻的和好、同工的和好。我們當中，我相信一定也有不講話的。我們當中在講和平福音的時候，可能你旁邊的人就跟你不講話，這很普遍，我們教會也有的。但是我們求主幫助，讓它和平的福音能夠在今天，雖然豺狼還是豺狼，綿羊還是綿羊，但是能夠和好。將來能夠在天上就一切都美好。各位請注意，將來在天上不是大家都變成綿羊。每個人都還是神所造的特點，但是是有主的一切美好。
　　在以賽亞書11章講到神的國，它用的形容詞是「我的聖山」，第9節，「在我聖山的遍處，這一切都不傷人、不害物。」我多麼希望現在在教會裡面，現在在神的權柄掌管的地方，我們這些神的兒女就可以帶來美好對我們周圍的人，包括我們不傷他們，不害他們。不但不傷、不害，因為我們有基督的豐富，有基督的果實，有公義作我們的腰帶，和平在我們當中顯出來，我們能給他們幫助。不但如此，我們也不受到他們的傷害。各位基督徒，我們是很容易受傷的，這世界上的人也很容易受傷，但我們心中有主，就求主讓我們剛強，不要那麼容易被冒犯，包括在教會裡面。

　　我們能夠知道主的這一切美好，就是「因為認識耶和華的『知識』要充滿遍地、好像水充滿洋海一般。」這是將來在天上的完全，在現在沒有那麼完全，但現在也是有。而且我們希望因著聖靈的工作，我們能夠越來越豐富。
　　神的國，如果將來有那麼多美好，現在有那麼多美好，現在的美好主要的是內在的；這一點我們聽了也許會不舒服，但希望是這樣。所謂的內在是我們今天還看不到太多的外在的「豺狼跟綿羊的友善、相處」。我們今天就算在教會裡面，就像在舊約的時候，在以色列裡面，甚至就算在最好的大衛、所羅門在統治的時候，我們看到外在的美好都還很不夠，一樣還有仇恨、姦淫、殺人…這些事情。但是，在耶穌來了、聖靈降臨以後，我們更能夠經歷裡面的豐富、裡面的人。我們內心裡面有豐富的聖靈、恩典、愛。雖然我們也常常失敗跌倒，但是總是在我們裡面的主是豐富，是能夠讓我們得勝的。
　　這主要是在裡面的。連我們主耶穌基督的榮美，也主要是在神兒女的心裡，因為，目前耶穌的榮耀和豐富對於這世界是隱藏的，並還沒有完全彰顯出來。以賽亞書53:22，「他無佳形美容，我們看見他的時候，也無美貌使我們羨慕他」。十架基督，不太是榮耀的基督，這世界完全不承認他。他的復活、他現在坐在至高者的右邊，都只有神的兒女知道，而且這個知道也不是我們用肉眼看到的，是我們心中的眼睛看到的。
　　而且教會現在也還是一個爭戰的教會，不是一個勝利的教會。就教會來在跟罪惡爭戰，即使耶穌已經復活、升天、勝過那惡者了，但是教會還沒有完全的勝利，我們還沒有看到邪惡的勢力完全的消除。
神的國在神兒女中間或心裡
　　這是今天我要講的重點，希望基督徒能夠在這裡得到安慰和鼓勵，路加福音17:20-21，那裡有「法利賽人問：神的國幾時來到？」耶穌就不僅說神的國來到的事，也說神的國的本質，「耶穌回答說：神的國來到不是眼所能見的。人也不得說：看哪，在這裡！看哪，在那裡！因為神的國就在你們心裡（心裡：或作中間）。」這一點我可能也冒犯了很多人，很多人也不同意這個觀點，包括GoodTV很多的節目也不同意這個觀點。但是傳統的神學是會說：神的國在現在，在從亞當、夏娃墮落之後一直到現在基本上不是肉眼可以看得到的。所以當你看到大衛的國度的時候，那不能全等於上帝的國度。所以當你看到美國最復興的時候，或美國一直到今天，都不是神的國。我在一些很保守、很以美國為榮的美國基督徒當中講「美國不是神的國」，他們會很不高興的。清教徒的英格蘭和清教徒的新英格蘭都不等於神的國，雖然我們可以說在聖靈的工作下，因為他們大規模的歸向主，因為他們大量的信靠主，他們呈現出神國的成分是很高的，但是不等於神的國。在主耶穌再來之前，不管是以色列或教會歷史上任何一個復興的時候，都不完全等於神的國，只是部分，因為神的國是從永遠到永遠的，只是在呈現當中。所以不是美國，也不是某個教會或教派，也不是以色列，甚至也不是千禧年國度。
　　我們再一次回到我們剛剛的定義，接受、喜悅、相信、渴慕神權柄治理的地方就是神的國，包括在監獄裡，包括在你破碎的家庭裡，包括在孤兒院裡面，包括在你上班的地方，不管在GoodTV或者是佛光山（你可能在佛光山作清潔工作），你一樣在神的國，就跟但以理在巴比倫一樣。在那個地方，但以理和他的朋友尊主為大，在那個地方就有相當程度的神國的彰顯。
　　人間的國度一定是看得到的。人就是眼見為憑。人來到一個大的教會，一定就是參觀、看。你到GoodTV來也一定是參觀。你不能說，GoodTV是看不到的。看不到，我們就不需要高畫質。GoodTV、人間的任何事，包括人間要呈現神的國的美好的時候，總是要透過肉體，包括肉眼。但是那完全的，我們現在還看不到。
　　「神的國就在你們中間或在你們心裡」，這兩個翻譯，我覺得都可以。所以各位你很偉大，教會很偉大。但一個人不會偉大。你們，不是一個人。神的國就是教會。人要看到神的國多美多好，不是那些看起來像巴比倫懸空花園或凡爾賽宮的或狄斯耐世界的照片、圖畫，是在你的身上。也不是你正在敬拜讚美的時候或低頭禱告的時候。包括你在上班、搭捷運的時候，神的國就在我們心裡、在我們中間。當然心裡是很重要的。
　　人的國要看得到，一切都要看得到。你的成績、你的節目要看得到，越多人看到越好。但我們今天是憑著信心，不是憑著眼見。所以求主讓我們有信心，我們心中有豐富的聖靈和神的話和神的愛，使我們能呈現出神的國。
神的國不屬這世界

　　另外，在約翰福音18:36，耶穌跟彼拉多對話的時候，耶穌很嚴肅的講這件事，他不是怕死，他不希望羅馬人有任何的誤會。我們今天也不是怕死，我們不希望任何國家，不管回教國家、共產國家，有這誤會。但這誤會，兩千年來都有。也不能說是純粹的誤會。當彼拉多審問耶穌的時候，猶太人定耶穌的罪，說他褻瀆上帝；可是褻瀆上帝，在羅馬人面前，是不能被定罪的，不管在使徒行傳或任何一個地方。今天也是。今天我在街上大罵上帝，不會有中華民國的法官定我罪或檢察官起訴我的，除非那是一個回教國家。因為宗教的事就不去管。
　　當彼拉多審問耶穌的時候，他也有一個感覺，他覺得耶穌無傷，不會妨礙到羅馬人的。這點有點複雜。我們今天跟共產國家、回教國家、佛教國家，我們跟我們不信主的老闆或家人講，我們的信仰不會妨礙到你們的時候，這話其實不大好講。因為從一個角度來講，會。我們的全愛、全忠是給上帝的，不是給世界上任何的國家、民族、父母、配偶。當我們的全愛、全忠、全心給上帝，我們對我們的家人會更好。但是這更好，又因為他們的罪惡，常常是讓他們很憤怒的，包括我們不拜偶像，不跟他們同流合污等等。所以這很難說。
　　不過耶穌在時候，當彼拉多講，「你犯了什麼罪？你的同胞把你送過來」，耶穌馬上知道他的問題在哪裡，「我的同胞說我鼓吹不要納稅給該撒，我的同胞說我鼓吹要造反。我沒有，因為『我的國不屬這世界』」。因此，任何一個國家，包括美國，包括有一天中國或台灣百分之九十九、甚至百分之百的人都信了耶穌，好像舊約的以色列，每一個人都應該是信耶和華的，可能大衛、所羅門的時候，更是誠心，但是那不是神的國。大衛也不是天國的君王。大衛的國度裡面仍然有淫亂、殺人的事，他自己就犯了淫亂、謀殺。在神的國度裡是完美的。
神的國不屬這世界，也不是用爭戰來推廣的

　　任何一個神的福音和神的權柄所影響到的地方，不就等於神的國。而這個國也不是用軍隊來維護的。約翰福音18:36，「我的國不屬這世界。我的國若屬這世界，我的臣僕必要爭戰。」所以十字軍是錯誤的。這是一個對基督徒的試探和引誘：我們想要用龐大的軍事力量建立神的國。今天大概已經不大可能了。我不知道在人間這是不是永遠都不可能了。在中世紀的時候有，基督教的力量，甚至天主教教皇可以組成十字軍來維護他的信仰或者推廣他的信仰。這個試探，加爾文和路德也多多少少都受到一點影響。因為傳福音給別人，叫人家信主，實在速度太慢了。拿著刀劍、規定你要信，實在是既方便又快。我們始終要勝過這種影響。耶穌說了，「我的國不屬這世界。我的國若屬這世界，我的臣僕必要爭戰。」
　　我說加爾文和路德也受到這試探，他們很強調這一點。但是，當我們這些基督徒如果因為我們的信仰太苦太艱難、而我們有足夠的人和武器的時候，我們有可能也會拿起武器。英國內戰的時候，清教徒的或長老會的代表克倫威爾（Cromwell），最後還是拿起武器來了，跟天主教的國王作戰，用武器來維護信仰。很難講，也許很多人覺得這是必要的。我也不敢說我們基督徒絕對不可以拿武器來維護我們的信仰。我不敢說絕對。但起碼我敢說約翰福音這裡，耶穌很清楚的說，包括耶穌在幾個鐘頭前也很清楚的對彼得說：「收刀入鞘吧！凡動刀的，必死在刀下。」（太26:52）基督的國度不是靠刀劍的，包括在今天，不是靠武力，不是靠世界上的財力、武力；惟獨靠主的話、主的聖靈。但是主的話、主的聖靈常常表現出來的力量是那麼的弱小。我們也不是說財力、人力、物力不需要。我們也會說基督徒的軍隊，或軍隊裡有很多基督徒越多越好，應該是他們越服從越聖潔、越不擾民、越作戰力強。就跟基督徒籃球隊，理論上是這樣。實際上，我看NBA沒有幾個基督徒。打得越好的，應該越不是基督徒。這裡我只是在給各位一些觀念，神的國不是用爭戰來推廣的。
神的國不在乎外在的吃喝，在乎內在的公義、和平、聖靈中的喜樂

　　羅14:17就更清楚講到神的國，他說，「神的國不在乎吃喝」。各位，人國就在乎吃喝。當然我們講的這幾個都是人文的特點。人的國的百姓、人民吃喝的好，一般就是講他的經濟很好，我們的壽命長、健康好，這就是一個好的國家。神的國不是用刀劍的，但人的國就是要用刀劍，要有國防。國防、經濟、民生，這世人國的標準；可是耶穌說，「這些都跟我的國沒有關係」。將來一定有關係。將來在天上我們會吃得好，也不會胖。吃喝玩樂得好，一切都很愉快；工作得也很好，非常的美好。現在這些不是沒有。我很希望你們的公司、家庭就是這樣。
　　但是現在這些美好主要還是在我們的內心的。這內心會呈現在外在，但主要呈現在內在，保羅說的有三個：神的國，「只在乎公義、和平，並聖靈中的喜樂」，那也是剛才我們看到的以賽亞書11章裡面所講的，世上能夠成就的，主要是神的公義、和平、聖靈中的喜樂加給了人。和平，包括神跟人之間的和好、人和人之間的和好。聖靈中的喜樂，比較不太是我們在冬天中能溫暖的喜樂，我們在餓肚子時能吃到鼎泰豐的喜樂，或我們在缺衣少食時能夠有LV皮包的喜樂。將來在天上都會有外在的，但在今天就比較還是靈裡的、心裡的公義和和平和聖靈中的喜樂。

　　但是就是像公義、和平、喜樂哪裡可能只放在心裡？一定也會呈現在外在的。所以這也很奇妙。我講這些話的意思絲毫不是輕看物質，不是輕看今生，不是輕看社會上、國家、外在的這些東西。因為這些東西也是神造的、神管的，也是我們這些結出聖靈果子的人會有的，從負面來講，哥林多前書6:9說，「不義的人不能承受神的國」，不義的人不能進神的國，也不能承受神的國。義的人從我們心裡因信稱義，跟主和好，開始作新造的人，重生得救，我們喜悅主的事、主的律法，這樣開始。這樣開始怎麼會在外在沒有呈現呢？怎麼可能在我們的言語不會更溫和、更正直呢？怎麼可能會我們的作為不更勇敢、更謙卑呢？如果我們更多的人這樣子，怎麼可能沒有影響到整個社會呢？會的。但是我們的義是不夠的。如果要稱義，要進入神的國，一定需要基督的義家在我們身上，而這加在我們身上，逐漸逐漸我們自己也成義、成聖，雖然這在將來天上才完全，但現在也有。

　　而我們的身體也一定會改變，哥林多前書15:50，「血肉之體不能承受神的國，必朽壞的不能承受不朽壞的。」我不知道這承受要怎麼的了解好。有點專門。我相信你們很能懂。你們舊的那一套設備不能承受高畫質的，一定要整個換。血肉之體再聰明、再漂亮、再美好不能承受。這血肉之體不能承受，主要是裡面有罪。當這罪因著耶穌的救恩被對付了以後，基本上我們就重生得救，我們就可以承受了。但是還需要經過一個巨大的變化，那就是死和復活。但是在死和復活，不義的人不能夠承受神的國，還不只是我們現在的身體不能夠適應、活在聖潔美好的永恆裡，最主要還是我們內心的不善良。所以每個人都需要重生，我們每個人才能夠在神的國裡面，將來有很好的享受。但是我不要多談將來很好的享受，因為聖經沒有多談。聖經很少講將來新天新地。我看整本聖經講到將來在新天新地的、在榮耀沒有罪惡的裡面，經文大概不到百分之一。天堂的美好或神國將來的完全美好，和地獄裡面將來極大的可怕，神在聖經裡都沒有多講；講的是今生。

神的國就是神的家，神國的人、神家裡的人是裡面作的

　　聖經裡絕大多數講的是今生我們在現實世界裡面，我們怎麼生活在神的國度裡面。 以弗所書第2章一開始講，我們原來「那時，你們與基督無關，在以色列國民以外，在所應許的諸約上是局外人，並且活在世上沒有指望，沒有神。」後來從13節開始就講耶穌的救恩讓人跟神和好了。這個和好的結果就是2:19，這樣「你們不再作外人和客旅，是與聖徒同『國』，是『神』家裡的人了。」我們在西學東漸的時候，其中明朝就有（我不大確定），英文的 "state" 就是國家。我不知道這字什麼時候翻成國家。我看過很多人說不應該翻成「國家」，應該翻成「國」，就是把「家」字弄進來，就有中國人「家族」的觀念，就不恰當。這問題到現在還在討論。不過聖經裡面，這裡「神的國」和「神的家」的確是同義字。
　　「你們不再作外人和客旅」，我們以前其實不是外邦人而已，以色列人也是一樣。每一個以色列人，不管在以前或現在，要成為神國的國民，都必須按血統生在以色列這地方，或者我們以為你生在教會或教會醫院，那就是神國的子民。就像你生在美國，就是美國人；但神的國不是你生在哪個地方。以色列人和外邦人，我們原來都在神國之外，因為我們的心是罪惡的，包括整個世界都是墮落的。但是舊約的真以色列人就是裡面作的，羅馬書2:29，「惟有裡面作的，才是真猶太人；真割禮也是心裡的，在乎靈，不在乎儀文。」，就是他們是打從心裡真的信靠上帝，他們的割禮就有效。
神的國是完成的，又是正在建造行進的
　　我們這些外邦人也是因著耶穌基督的救恩，然後我們信了，我們就歸化進到這個國家了。「你們不再作外人和客旅，是與聖徒同『國』，是『神』家裡的人了」，然後我們就繼續被建造，20節，「並且被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶穌自己為房角石」，這裡講的實在有點複雜。我們進入的那個叫「國」，也叫「家」，也叫「房子」，是被建造起來的建築物。這裡差不多也有一點講，我們進入的也是一棵「樹」，因為我們是連在基督的根上面，然後結果子。就是他用不同的方式來表達我們每個基督徒。這表達叫我們想到我們基督徒的生活很豐富。
　　我們與基督相連，進到神的家裡，我們自己會越來越成長，我們的生命會豐富、會公義、會是和好、和平的。但是這豐富如果我們看這裡和整本聖經講的，基督徒絕不可能是一個人豐富。你的豐富一定是讓大家豐富，你的豐富一定是神的國度越來越美好的被建造起來。我們是神家裡的人，你的富裕是我的富裕，你的美好是我的美好。我們希望在這裡眾教會能夠越來越說，「GoodTV越來越屬靈、豐富，因此我們也越來越屬靈、豐富。GoodTV結的果子越來越好，因此我們也越來越好。因為這電台是一個管道。」事實上，我覺得也不是電台而已，我希望每個教會都是。每個教會的美好不是把別人的羊奪過來、搶過來，而是讓這些羊能夠把每個地方屬主的羊都歸回羊圈，使羊圈豐富起來。我們被建造的越來越美好、越來越豐富。這是現在基督徒在今世就經歷神國的事，在你們的教會裡面被建造。你當然有在你自己的讀經禱告裡被建造，也包括在生活中的每件事。

　　這生活中的每件事，在下面也有點複雜的講，我們今天在這罪惡的世界、在教會裡面，我們心中尊主為大，跟弟兄姊妹一起敬拜主、領聖餐、一起歸入基督的身體，一起被建造得越來越好。可是你能說你被建造得越來越好就是純粹在教會裡嗎？當你在教會裡的時候，從一個角度來講，你也在世界。你在教會裡面，可能興旺的教會，他租的地方是一個劇場、活動中心。聖經上，幾乎沒有把一個建築物說成是教會。教會總是一群人，這群人心中尊主為大。所以我們也不必太看重巴勒斯坦那個地方。很多基督徒覺得很重要。真以色列人，跟真基督徒一樣，是真的神國的人；不是在那地方，而是他在主這裡。我們的財寶在主那裡，我們的心在主那裡。而我們雖然跟這個世界是有別的，但我們從一個角度來講，我們又在這個世界上生活。

神的國跟世界上的國度是一起進行的，但它會存到永遠
　　尼布甲尼撒所作的那個夢，是基督教很重要的神學根據。那個夢在但以理書2: 37，「神已將國度、權柄、能力、尊榮、都賜給你」，也就是說，殺害以色列的巴比倫國度，還有在夢裡巨像的不同部分，都是世界上不同的國度。這世界上的國度，甚至但以理自己的異象是四個可怕的、巨大的獸。可是聖經裡也很清楚的告訴我們，這個世界、要過去的國度也是上帝設立的，也是上帝管理的。比較複雜的就是，神藉著但以理對尼布甲尼撒，也對我們說，但以理書2:44，「當那列王在位的時候」，當世界的國度，不管羅馬帝國或大英帝國或美利堅合眾國，或現在已經不存在的蘇維埃共和國，或者中華人民共和國，或者大清帝國，或在這地球上的任何一個國家民族，如果有一天可以移民到月球上，月球上的國度也包括在內，只要是人所設立的，你不要忘記，這也是上帝給的，都是神的差役（羅13:7；賽10:5），而「當那列王在位的時候，天上的神必另立一國，永不敗壞，也不歸別國的人，卻要打碎滅絕那一切國，這國必存到永遠。」
　　這是我剛剛講的，但以理或耶穌或我們對回教國家、任何一個國家，包括基督教國家，我們對他們是幫助的，因為我們是神國的人。神國的人在這世界上的國度裡面，我們一定誠實、努力、忠心，好好的作一個公民，彼得前書2:13，「你們為主的緣故、要順服人的一切制度、或是在上的君王。」使徒行傳25:8，保羅說：「無論猶太人的律法、或是聖殿、或是該撒、我都沒有干犯。」但是另一方面，我們又會說，我們忠心的對象是上帝。當你們違反上帝的時候，實際上你們是走向抵擋上帝的路。我們是跟你們是絕對敵對的。我們不會造反，但是我們不會跟你們一致。
　　「神會另立一國…，打碎滅絕那一切國，這國必存到永遠」，但以理講這話的時候，尼布甲尼撒沒有殺但以理，也是很稀奇的。我要提醒各位的是，神不是說當世界上列國一個一個取代、一個一個消亡，到有一天通通都亡的時候，神就另立一個國家；他是說，世上列國在進展的時候，我就另立一國，這在基督教神學裡面就是神的國或基督的國度跟世界上的國度是一起在進行，一起被上帝治理。我們基督徒跟他們一起生活，就好像但以理在巴比倫跟他們一起生活一樣，我們求主幫助我們出汙泥而不染。不但如此，我們對這國度也有相當大的忠心和喜悅，包括我們納稅，「該撒的物，歸給該撒」（太22:21）。包括彼拉多對耶穌講，「你豈不知我有權柄釋放你，也有權柄把你釘十字架嗎？」，耶穌回答說：「若不是從上頭賜給你的，你就毫無權柄辦我。」神會賜權柄給羅馬帝國把他自己的兒子殺死，神會賜權柄給亞述、巴比倫、羅馬或任何一個抵擋基督教的國家政權逼迫神的教會。神有他的美意；我們該做的，我們該信的，就是「主，我順服、信靠你，你給我在罪惡的世界裡發光作鹽，靈巧像蛇，馴良像鴿子」。這不是只有對國家如此，對你的家庭也是如此，我們善良。我們求主讓我們善良，包括對他們善良。但是我們也知道我們不會永遠共存的。　
　　「當那列王在位的時候，天上的神必另立一國」，就是你我，「永不敗壞」，而且也「要打碎滅絕那一切的國」，我們不是用武力打碎他們，你們甚至不是用電波打敗他們，你們是用電波所傳遞的上帝的道打敗他們。這個國是到永遠的。
　　我們禱告。天父謝謝你的恩典，我們何等的榮幸，我們原來死在過犯罪惡中，我們現在在你永恆的國度裡面、在跟你和好的國度、豐富、公義的、滿有喜樂的國度裡面我們也在世上生活，我們求主讓我們更多知道你的美好，更讓這個國度在我們中間彰顯出來，更讓我們也在這個國度裡受逼迫的時候，看到他的美好和有價值。謝謝主。奉耶穌的名禱告。阿們。　　
