神的旨意（羅馬書1:10）
「在禱告之間常常懇求，或者照神的旨意，終能得平坦的道路，往你們那裏去。」（羅1:10）
基督徒常問：「如何知道神的旨意？」「什麼是神的旨意？」如：我要跟誰結婚才符神的旨意？我出國讀書是不是神的旨意？去哪個教會才合神的旨意？到哪個公司上班才是神的旨意？

這想法看似敬虔、正常、普遍合理，其實不合聖經。舉例一，保羅想去羅馬，要把屬靈的恩賜分給他們，堅固他們，但他不知道神的旨意是不是要他去，或什麼時候去（參羅15:20-33，特別是32節）。例二，保羅第二次海外宣道，不知神的旨意不是要他留在亞西亞，而是要到歐洲（徒16:6-10）。這讓我們學習：主善良純全的旨意，可能攔阻我做看來十分屬靈、正確的事；我們總要學著捨己背十字架；主若不成就，我仍順服感謝主，因祂的旨意最美的：「神的意思原是好的」（創50:20）、「祂的道路高過我的道路，祂的意念高過我的意念」（賽55:9）。持這樣敬畏愛主信主的心，就不必擔心自己不知道主的旨意如何。上兩例中，主沒有責備保羅。

以下是傳統預測神旨的辦法：第一，有聖經的根據。我們應當高舉聖經，但聖經沒說你要到哪裡上班，或嫁娶誰。第二，內心有平安，但內心平安不一定對。約拿違背神的心意逃往他施，他睡得好，平安極了；相反的，保羅行在神旨中，會「外有爭戰，內有懼怕」（林後7:5）、「掛心、軟弱、焦急」（林後11:28-29）。第三，與屬靈長輩的建議符合。這也不一定，大衛想為神建殿，拿單這位屬靈長輩說好，他不知道，神不讓大衛建聖殿（撒下第七章）。第四，環境的應證。這最不可靠，因為人可能製造安排自己喜歡的環境，然後說這是神開路；也可以自己辭職，而對人說神有別的引領。聖經告訴我們，很多走在神心意中的僕人，都是備受逼迫折磨，環境十分惡劣。

聖經不叫我們問這些我們很想知道的事：「不要憂慮說，吃甚麼？喝甚麼？穿甚麼？這都是外邦人所求的，你們需用的這一切東西，你們的天父是知道的；你們要先求他的國和他的義，這些東西都要加給你們了。所以，不要為明天憂慮，因為明天自有明天的憂慮，一天的難處一天當就夠了」（太6:31-34）。
神在我們生活中的實際帶領，從預定角度來說，是不能知、也不必知：「不要為明日自誇，因為一日要生何事，你尚且不能知道」（箴27:1）；「無知的人哪！今夜必要你的靈魂，你所預備的，要歸誰呢？」（路12:20）；「不可以說，我要到哪個地方去做生意，然後工作幾年賺多少錢。因為明天如何，人不知道。人只能說：主若願意，我才能如何如何」（參雅4:13-15），顯然，我不一定知道主許可不許可。 

神學上說，神的旨意，指兩件事：第一，神預定的旨意（decretive will，源於decree，預旨、天意），就是神在隱藏中（deus absconditus），用祂絕對的權柄（dei potentia absoluta），計畫自己做的事，是人不可知不可探的奧秘。申命記29:29a，「隱密的事，是屬耶和華我們神的」，包括：神揀選誰、棄絕誰，叫誰剛硬…等。

其次，神教導的旨意（“preceptive will”，源於“precept”［教、規］），就是神在啟示中（deus revelatus），用祂普通或規定的權柄（dei potentia ordinata），教導或命令人做「律法」及信「福音」的事。

因此，我們知道：

（1）「律法」是神的旨意，「既從律法中受了教訓，就曉得神的旨意」（羅2:18）；「惟有明顯的事，是永遠屬我們和我們子孫的，好叫我們遵行這律法上的一切話」（申29:29b）。律法的精義是在聖潔中愛神愛人（加5:14；太22:40；帖4:3；彼前1:15-16），那麼，神的旨意就是要我們盡心盡力愛他，又愛人如己。帶著愛，做什麼都合神旨，不論嫁誰娶誰，在哪裡工作聚會；沒有愛，怎麼算命測字，有這個那個印證，都不合神的旨意，都是奴性的它律(heteronomy)。「這是不是神旨？」這類問題，是有嚴重奴隸心態的，「你們從前作奴隸，怎麼得自由後，又想回去作奴隸了？」（加3:8-9，4:21，5:1）。

基督徒是自由、是法治的（rule of law），不是奴隸，不是法制的（rule by law）。「我要將我的律法放在他們裡面，寫在他們心上…他們不用各人教導自己的鄉鄰…因為他們都必認識我」（來10:12）。這樣的自由是基督徒今生已經（already）得到的，但在主再來前，又還沒完全得到的(not yet)，「我們這有聖靈初結果子的，也是自己心裡嘆息，等候得著兒子的名分」（羅8:23）。

（2）「福音」是神的旨意，「他願意（神的旨意是）萬人得救」（提前2:4）；「不願有一人沉淪，乃願人人都悔改」（彼後3:9）。福音的精義是信神藉基督給人的愛和救恩。行事為人，憑信心不憑眼見（林後5:7）的人，不論嫁誰娶誰，在哪裡工作聚會，都合神的旨意。這是基督徒的自由。「你們若是與基督同死，脫離了世上的小學，為什麼仍像在世俗中活著，服從那不可拿、不可嘗、不可摸等類的歸條呢？」（西2:21）。
不要忘了，我們是死人；死人能行什麼神的旨意呢？除了相信「你們死在過犯罪惡中，（是神）叫你們活過來」（弗2:1），除了全然接受祂「豐富的憐憫」外，什麼都不能做。

不要忘了，我們是病人，而且病入膏肓；病人能行什麼神的旨意呢？除了喊：「可憐可憐我們」（路17:13），承認自己「腰彎得一點直不起來」（路13:11），俯伏說：「主若肯，必能叫我潔淨」（路5:12），什麼都不能做。

不要忘了，我們是嬰孩；嬰孩能行什麼神的旨意呢？除了始終接受父神的餵養、保抱、懷搋、拯救到底（賽46:3-4）外，什麼都不能做。

不要忘了，我們是奴隸，是魔鬼、情慾和死亡的奴隸；奴隸能行什麼神的旨意呢？除了仰望神用大能的手和伸出來的膀臂，將我們從為奴之家帶到流奶與蜜之地，什麼都不能做。 

重生得救以後，我們更要看自己如同已死，是病重、幼小、無能的，更要凡事依靠神，這就是「身上常帶著耶穌的死，使耶穌的生，也顯明在我們身上」（林後4:10），因為，「你所種的，若不死，就不能生」（林前15:36）。 

我們在想遵行神的旨意、做這做那之前，一定要更堅定清楚承認，自己什麼都不能做，只能求主的作為能行在我身上。認識這一點，就懂得什麼叫做「神的旨意」。神的旨意是要人守全律法（太5:17-20、48，7:26；加3:10；雅2:10）；而這只有耶穌能夠為我們成就，所以神的旨意是要人信基督為我們守全了律法（林前1:30）。

人蒙恩之後，應更謙卑，因「靠聖靈得生，就當靠聖靈行事」（加5:25）。絕不能以為重生之後，就可以靠自己了；「不，你們靠聖靈入門，如今還靠肉身成全嗎？」（加3:3）我們靠著聖靈，憑著信心，過聖潔生活（羅9:32；加5:5），傳揚福音，彼此相愛。這種神的旨意，是經上明白記載的一般原則，是人人知道，且要去遵行，而不是去探索的。

聖經中不是沒有神對個人的指引，就像大衛求問耶和華：「我去攻打那些非利士人可以不可以？」（撒上23:2）、「我追趕敵軍，追得上追不上呢？」（撒上30:8）、「我上猶大的一個城去可以嗎？」、「我上哪一個城去呢？」（撒下2:1）、「我可以上去攻打非利士人嗎？你將他們交在我手裏嗎？」（撒下5:19）但前提總是「他是一個合神心意的人」。掃羅也求問神，神不回應他：「掃羅求問神說：『我下去追趕非利士人可以不可以？你將他們交在以色列人手裏不交？」這日神沒有回答他。』」（撒上14:37）、「掃羅求問過耶和華，耶和華卻不藉夢，或烏陵，或先知回答他」（撒上28:6）他這個人已不順服神的心意，神怎會再指引他呢？

所以，「尋求神的旨意」的經文，如「誰敬畏耶和華，耶和華必指示他當選擇的道路」（詩25:12）、「要明白主的旨意如何」（弗5:17）、「人若立志遵著他的旨意行，就必曉得這教訓或是出於神，或是我憑著自己說的」（約7:17）、「察驗何為神善良純全可喜悅的旨意」（羅12:2），必須理解為：求神使我成為順服祢旨意的人，順服祢已經啟示、已被人都知道的旨意：遵行祢的律法、相信祢的福音。求神使我對祢的信靠順服更純更全、更有恆。不要把這些經文理解成：我們要得特別的亮光、經驗來看到聽到神對我們的指示。

在大的原則上不聽上帝的話，卻想要在個人生活的細節上知道上帝的帶領，這是緣木求魚

假如說，你是一個合神心意的神學生、合神心意的傳道人，你到甲教會，你到乙教會，你到哪個教會去，大概都合神的心意。因為，你都會牧養這些羊群，愛他們，關懷他們，探訪他們，按時分糧給他們，為他們禱告；所以你到哪個教會都是很合神的心意的人。可是，相反的，你不是一個合神心意的傳道人，你到哪個教會都只會想到，以肚腹為自己的神，怎麼樣轄制你的羊群，謀自己的福利。所以，你只到哪個教會都不合神的旨意。

但如果你是自私自利、不合神心意的人，你有兩個女朋友，如果你娶了甲，你會惡待甲，娶她不合神的旨意；如果你娶了乙，你會惡待乙，娶她也不合神的旨意。問題不在娶的對象錯誤，不合神的心意；而是你這個人不對，不合神的心意。神的心意不會說：你惡待甲，不要惡待乙。不合神心意的人，娶哪個、嫁哪個，都不合神的心意。

希望事事都有個異象、聲音、神蹟來確定神的旨意，犯了兩個錯誤：

第一，把自己從成人變成孩子。不用那在聖靈光照和神的話語管束下的心智去思想、考量、判斷，而想靠外在的兆頭行事，是幼稚不成熟。

第二，更危險的是，想要用奇特經驗來確定神的旨意，很容易上魔鬼的當。申命記十三章指出，異端的產生，就是有人因著神蹟的發生，去「事奉素來不認識的別神」（申13:2）。

聖經中神的確給某些人一些特殊的屬靈經驗，例如基甸經歷了：

一、火燒盡肉：「基甸說：我若在祢眼前蒙恩，求祢給我一個證據，使我知道與我說話的就是主。耶和華的使者伸出手內的杖，杖頭挨了肉和無酵餅，就有火從磐石中出來，燒盡了肉和無酵餅。」（士6:17、21） 
二、羊毛乾濕：「我就把一團羊毛放在禾場上：若單是羊毛上有露水，別的地方都是乾的，我就知道祢必照著所說的話，藉我手拯救以色列人。次日早晨基甸起來，見果然是這樣；將羊毛擠一擠，從羊毛中擰出滿盆的露水來。基甸又對神說：求祢不要向我發怒，我再說這一次：讓我將羊毛再試一次。但願羊毛是乾的，別的地方都有露水。這夜神也如此行：獨羊毛上是乾的，別的地方都有露水。」（士6:37-40） 

三、米甸人的夢：「當那夜，耶和華吩咐基甸說：起來，下到米甸營裡去，因我已將他們交在你手中。倘若你怕下去，就帶你的僕人普拉下到那營裡去。你必聽見他們所說的，然後你就有膽量下去攻營。於是基甸帶著僕人普拉下到營旁。米甸人、亞瑪力人，和一切東方人都布散在平原，如同蝗蟲那樣多。他們的駱駝無數，多如海邊的沙。基甸到了，就聽見一人將夢告訴同伴說：我做了一夢，夢見一個大麥餅滾入米甸營中，到了帳幕，將帳幕撞倒，帳幕就翻轉傾覆了。那同伴說：這不是別的，乃是以色列人約阿施的兒子基甸的刀；神已將米甸和全軍都交在他的手中。」（士7:9-14） 
但是，信心增長以後的基甸，就不再求證據了。 

相反的，對神清楚的旨意不願順服，反而求助靈異時，只會在恐懼中死亡。例如：掃羅非常清楚神的旨意，卻一再地不聽從：「耶和華喜悅燔祭和平安祭，豈如喜悅人聽從他的話呢？聽命勝於獻祭；順從勝於公羊的脂油。悖逆的罪與行邪術的罪相等；頑梗的罪與拜虛神和偶像的罪相同」（撒上15:22-23）。表面獻祭、內心悖逆頑梗的掃羅，最後就去交鬼，他的下場是：從「懼怕、心中發顫」到「窘急、甚是懼怕、極其驚恐」（撒上28:5、15、20-21），至終悲悲慘慘地下陰間。
