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在下一個講章，我們會講到十誡，但在談論之前，我要對前面從一到十的講章作一總複習，來幫助各位建立一些正確觀念及態度。這些觀念當然不能奉為金科玉律， 我也不配要求各位把我講的奉為金科玉律，但我總希望各位對我所提到的各點，都能有所思想。思想它是否合於聖經，不見得我講得通通都是正確的。事實上，很多 觀點我是常常在反復推敲琢磨的，但我希望每個人都要養成思考的習慣，「惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想，這人便為有福」（詩1:2）。 


一、基督徒是內心順服神，外在順服律法 



基督徒在世生活的時候，總要記得我們有雙重身份：我們總是被上帝所管轄的，雖然不管是世人的國度或是基督的國度，通通都是被神所管理的，只是在世人的國度 裡面，神管理他們外在的行動，但神管理基督徒則是，外在的身體雖然也用律法來管理，但內在、心靈，是聖靈來引導我們，但因為我們也還在這肉體當中，所以也 還需要這外在的律法來約束我們。總之，我們跟不信主的人有個共同的、外在需要被法律來約束的事情。我們是心裡信靠上帝，外在的生活方式，我們是被該撒管理 的。就是耶穌說的：「該撒的物給該撒，神的物給神」（太22:21）。我們內心順服上帝，我們肉身順服上帝在世界所設立的權柄管理。 



二、基督徒的愛不是盲目的縱容 



因為我們愛神，所以愛人，所以真正基督徒愛的倫理，是饒恕人，守律法，處罰罪犯。這完全是不衝突的，我們愛人的方式是藉著明智的使用律法來處理，包括人家 殺人放火，我們應該饒恕他七十個七次，但饒恕的方式可能是把他關在監獄裡，一次比一次重。這顯然不是像一些無知的基督徒講的：「就是一直讓下去，左臉打 來，右臉也給他打」，那根本不是耶穌的意思。 


三、基督徒的作光作鹽，是在各行各業榮耀上帝的 



很多基督徒誤以為要在教會裡服事才算榮耀神，這是錯誤的，任何基督徒在世上生活的時候，不管工作是清道夫或家庭主婦，我們所謂「作鹽作光」，就是用上帝在 我們心中的愛、聖靈，活出符合外在標準的行為，包括我們在任何一個地方盡到我們該盡的責任，我們的責任就是把分內的工作做好，就是這樣。即便你拿一杯水給 一個小子，甚至看到一棵花枯了，你拿點水去澆，凡是出自那善良意願的，為主而作的，這些神都會紀念。 


當然有一些上帝特別帶領的人，有特別的呼召，可以從事一些社會改革的工作，這是可以的，但我還是說，作這些事時，內心是上帝給的託付、愛、聖靈工作，外在 的表現你必須用理性還說服其他人一起來作這事。就跟但以理在巴比倫皇宮、約瑟在埃及一樣，你盡責任做到上帝給你的工作，但必須是上帝的呼召，同時也能跟別 人（包括非基督徒）合作，這是現在一天到晚講「文化使命」的基督徒最缺少的東西，沒有這個，就根本沒有力量，只淪為喊喊口號而已，但不管有沒有特別呼召， 最重要的還是要帶人認識上帝，否則，你就算把世界改到最好，如果沒有帶他信耶穌的話，那價值都是有限的。 


四、基督教的信仰非強制性 



教會的權柄應該是聖靈給我們的那種傳講上帝的道、用愛來活出的這種生命。我們不應該鼓動社會變成基督教化，我認為即使硬性規定所有的學生都要禱告、所有小 孩都要受洗，像舊約時代那樣，但這種規定就算受洗、就算禱告了，那也不是真實的。信仰是自由的，不可以強迫。我始終否認有什麼基督教特色的社會綱領，我們 有的，只是基督徒因為信靠上帝，比較容易發現上帝在某個時代、地區希望我們用的方式，但這些還是有彈性的。就像我們不能說資本主義就是基督教的經濟政策， 社會主義就是基督教的政治政策一樣。不管君主專制好，還是民主政治好，沒有一樣制度是絕對正確的，這些都有它的相對性、侷限性。 


五、教會最好不要介入世界 



基督徒要改善這個世界，我對這種想法有很大的疑慮。從教會歷史上可知，當基督教在這世界上的勢力越來越大，教宗在強烈的管理這世界，神聖羅馬帝國皇帝的當 選，教宗常常想要去操縱的，這裡面就有很多黑箱作業，也是路德強烈抨擊的原因。路德提出「兩國論」，強調「政教分離」，認為教宗不應當去操縱神聖羅馬帝國 的政治。教宗去管世界上的事情是愚蠢無比，這些事應該交給世界的君王或政府來管。另一個明顯的例子就是，台灣每次大選，一些政治人物就不斷前往各大佛教山 頭跑攤，儼然形成總統是由某某和尚來決定的，這都是不大好的。 


可是，路德這個理論在後世的今天是被很多人批評的，當然他們很多人也批評我。路德的原則就是：基督徒、牧師最好通通不要去管世界的事情，因為你很笨，你不 懂這些事情，世人是做得比基督徒更好的。我是深以為然的。基督徒最應該知道的是關於上帝、關於福音的事，但是就是有些基督徒不甘寂寞，去管世界上的事，講 的又是胡說八道的話，跟電視上所謂的名嘴講的都差不多，像鸚鵡學舌，名嘴講什麼就跟著附和什麼，根本不是在作世界的鹽和光，充其量只是在作世界的反光而 已，沒什麼創見。 


在路德之後一個世紀，有一個英國人，就是湯瑪士·霍布斯（Thomas Hobbes）。此人是無神論者，但他的政治觀點跟路德非常像，他寫了一本書叫利維坦（Leviathan），意思就是｢論政府｣。 Leviathan是聖經裡面講到的那種海怪，政府就是那個東西，上帝給了政府有這巨大無比的權力，沒有任何東西可以限制統治者，他認為政府有絕對權力來 統管國家，教會不可以去管政府。這一點我也能同意。但我同意的部分是，政府只能管教會的外在，不能管教會屬靈的部分，這也是政府無法管的。所以教會從要在 某個地方建堂，到建堂過程中每一件事，都不是基督徒可以在禱告中解決的，那都是政府來決定。而我覺得這是合理的。真正基督教的色彩那必須是我們靈裡、心裡 面信靠耶穌基督這個福音，至於外在所表現的，你傳福音的時候用的麥克風音量的大小，你敬拜讚美用的聲音，應該都符合一般社會上面的要求，那是需要的。 


霍布斯當然知道政府在管理的時候會有很多的錯誤，但他的基本的觀念就是：壞政府、獨裁政府比無政府還好。或許這個觀念跟我們大家一般的認知差距過大，不 過，我們還是要回到聖經來看，我就覺得聖經比較站在路德和霍布斯這一邊，雖然霍布斯不是基督徒。例如，士師記最後一句話「那時，以色列中沒有王，各人任意 而行」（士21:25）。每個人按照自己所喜歡的去做，在基督教講人是有罪的前提之下，是非常不好的。各人任意而行的結果，就是讓以色列中的一個支派─便 雅憫支派幾乎被殺光了。這是一個很悲哀的世界，暴君固然很殘暴，但路德和霍布斯卻看到：當罪人沒有政府來約束的話，結果是更壞的。 


再想想新、舊約，有同意任何一種革命的行為嗎？好像沒有，不是嗎？我不覺得民主政治是最好的，這點你當然可以不同意，但你的不同意，請你用聖經說服我，因 為我這樣講是有聖經依據的，君不見在掃羅時代，政府是比較民主的，但那個民主因為不是以神為主，結果就是大亂。耶羅波安也是比較民主的，他也不用強硬的方 式。他引進金牛犢要得到民心，結果也是造成很大的禍患。 


六、基督徒只有敬畏神 



一個利維坦的君主獨裁者，既不討喜，那反過來講，民主的君主就是很好囉？耶羅波安很民主，耶羅波安一點也不獨裁，列王記上12：25-30，「耶羅波安在 以法蓮山地建築示劍，就住在其中；又從示劍出去，建築毘努伊勒。耶羅波安心裡說：恐怕這國仍歸大衛家；這民若上耶路撒冷去，在耶和華的殿裡獻祭，他們的心 必歸向他們的主─猶大王羅波安，就把我殺了，仍歸猶大王羅波安。耶羅波安王就籌劃定妥，鑄造了兩個金牛犢，對眾民說：以色列人哪，你們上耶路撒冷去實在是 難；這就是領你們出埃及地的神。他就把牛犢一隻安在伯特利，一隻安在但。這事叫百姓陷在罪裡，因為他們往但去拜那牛犢。」然後他又把那些「不屬利未人的凡 民立為祭司」。 


這讓我們看到，耶羅波安很聰明，他希望老百姓聽他的，他也以民意為依歸，但他不用強制力，所以就做兩個金牛犢，利用宗教來控制民意，這樣百姓就不會去耶路 撒冷拜上帝。但他一切想的只有政治，他惹上帝最大的憤怒，耶羅波安的子孫死得非常慘，後來他被竄位、全家被殺掉，上帝的憤怒在他身上。聖經很清楚告訴我 們，一個不信上帝、抵擋上帝、異教徒的人，他在世事之上的治理，未必比敬畏上帝的人更差，而且通常還更好一點，耶羅波安是一個民主、明智的君主。 


在列王記下有個耶羅波安二世，14：23「猶大王約阿施的兒子亞瑪謝十五年，以色列王約阿施的兒子耶羅波安在撒瑪利亞登基，作王四十一年。他行耶和華眼中 看為惡的事，不離開尼八的兒子耶羅波安使以色列人陷在罪裡的一切罪。」 但你看接下去聖經很公平的講他做了什麼事，「他收回以色列邊界之地，從哈馬口直到亞拉巴海，正如耶和華─以色列的神藉他僕人迦特希弗人亞米太的兒子先知約 拿所說的。」他收回一些地方，那就表示他雄才大略，武功文治都很棒。 


以色列的一個開國之父耶羅波安一世，和一個建國之父耶羅波安二世，治國都是一流人才，聖經都有記載，但聖經也有講他們的大惡劣，惹上帝更大的憤怒。所以我 還是說，就每個人的靈魂來講，沒有什麼事比信靠上帝更重要，這信靠上帝包括信主以後繼續的堅定你的信仰，這最重要。但你信主，不表示你在世界上的事情就做 得更好。但是我們又要承認一件事，一個人、國家、民族離開上帝，長期來講遲早會腐化的。所以以色列這國家在耶羅波安一世、二世的時候慢慢就種下了那種奢華 腐敗淫亂等等道德上的罪惡，到最後就完蛋了。 


我此篇講道～～ 


第一個重點是： 

你敬畏上帝，你不一定比較聰明，也不一定能馬上道德學問都很好，甚至也許一輩子都不會好，可是長期來講一定好，這當然也包括這世界上的好處，因為你是跟這美善的源頭連在一起了。 



第二個重點是： 

假如你長期的不敬畏上帝，一定會顯出你的愚昧和敗壞。雖然這個長期時間也不一定，但結果一定是如此的。
