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今天我要講安息日的真意。我要說，這跟我們中國人是最息息相關的，但又是最不息息相關的，之所以這樣說，是因為我們中國人長久以來受到了壓迫，不自覺地養成的奴隸、危苦意識有關，好像你稍微玩樂一下，全天下的人就出來指責你：國家明天就要滅亡了，社會政治如此地動盪不安，恐怕明天你就要失業了，孩子沒書唸了，妻子沒飯吃了，而你竟然還敢娛樂？
危苦意識思想根生蒂固地盤據在中國人每一個人從小到大的生活中，什麼「風聲雨聲讀書聲」啦、什麼「壓不扁的玫瑰花」啦、乃至於台語情歌「可憐的戀花再會啦」等等，反正屬於努力工作，二十四小時拼命的，或油麻菜籽的人，我們就會讚歎說：好偉大啊！大家要效法；反而那個玩樂的，大家就用紈袴子弟來形容他。我卻要說：渾蛋！這是什麼思想！我下面就分別來解釋「工作」與「休息」在聖經規範下基督徒應有的態度是怎樣的，大家仔細看了。　　
工作倫理
出埃及記20:8-9，｢當紀念安息日，守為聖日。六日要勞碌作你一切的工。｣
作工，不是犯罪的處罰，在沒有犯罪以前，亞當、夏娃在伊甸園裡就是要作工的，他們｢修理看守｣（創2:15）。常常有人誤會，經常告誡：你這輩子啊！流血流汗拼命工作，將來到天堂後，就可以高枕無憂了云云。這是錯誤的！我們將來到新天新地的時候，不是像電影描寫得那樣，一天到晚吃喝玩樂、彈琴唱歌，我們也要｢管理十座城｣（路19:17），管理上帝給我們的新天地。因此懶惰的人進不了天堂，他也不要進去，因為在天堂的人都是勤奮作工的人。
作工之所以令人厭倦，是因為犯罪，而犯罪的處罰是，工作會汗流滿面的，但神的旨意不是叫人不要工作的。馬克思談到工作，他認為工人是被逼迫、被剝削而作工的，因此作工沒有意義；我則認為，就機械化的生產線上生產商品而言，可以隨著科技進步，商品機械化，或多或少有一些改善，但我們還是需要作工的。
我看到人墮落後，因犯罪帶來的工作疲乏，工作的目的只有一個——就是「賺錢」，頂多加上個「名聲」而已，其他的，沒有。不要對我說，當醫生的都喜歡懸壺濟世，希望病人的病趕快好起來，這我看來是沒有的。同樣地，我也沒看到很多牧師喜歡牧養的。但是，神所創造的人去工作，那個工作應該是人要喜悅的才對，比如說你是廚師或家庭主婦，你應該多麼希望如何把菜煮得好吃，當看到吃的人說，很好吃時，那種喜悅與滿足，就是工作的真意。以我為例吧！我在美國當窮留學生時，租的房子都是最便宜的，可是我發現，我很喜歡買些清潔劑，然後把馬桶先用清潔劑浸泡一個晚上，第二天燦星如碧，光潔亮滑，此時我就好得意啊！化腐朽為神奇，所以我一直說，我最喜歡的工作是洗廁所了。英國一位很名的牧師司布真，他的工作除了牧會外，就是養蜜蜂，我覺得是一個很好的嗜好或喜悅。
其實神在工作時，也是這樣的，祂的工作是創造，有點像藝術家在畫畫一樣。祂是非常獨具匠心地工作，設計、創造、然後做出來一個非常美好的世界。人的工作及生活如果只是賺錢，那實在是很沒意思的。我這樣講一點也沒有自表清高的意思，事實上，我也很喜歡錢，如果教會把我加薪，那我是很高興的，只是我並不認為，「工作」是用錢來衡量價值的。我這樣的講法，其實跟馬克思所抨擊的想法是一致的，雖然馬克思不是基督徒，可是他卻很精準地把上帝創造人工作的旨意，卻因人的墮落，一切都變質的現象描寫出來，馬克思認為：｢資本主義把人都異化（Alienation）了。｣所謂異化，就是資本主義社會的生產方式，會把人變成不是人，而變成異類了，人不是從工作中獲得價值，反而變成生產機器，而機器是可代替的，從而人也變得可代替了。
他講得很精彩，我大略講一下。譬如一張椅子，我康來昌用手工製作出來，從取材、製作，都是我的構想及心思，我太太可能認為，這邊需要雕一點花，那邊需要刻些幾何圖案，當整張椅子製作完成，就是我康來昌式的椅子，全世界只此一張，別無分號，那種價值就出來了，就是在工作裡面反映了我們人的生命，反映我的思想，反映我的創意，反映我的喜好，反映我們是上帝的形象，因為上帝的創造就是把自己的豐富在受造物裡面顯出來。而創世記第1、2章就講，｢神看是好的｣，我自己作的椅子，我看了很滿意，神自己的創造，也是愈看愈滿意。馬克思也說，在沒有資本主義的時候，人都是這樣的，他的工作是他的一個喜悅的成品。

然而，當資本主義把這些東西異化、商品化的時候就慘了。在生產線上的工人，每天生產5000個布娃娃和500個布娃娃，對他而言，是一點意義都沒有，他之所以作工，只因為有錢，看在錢的份上，他就做這個。這是非常悲哀的事情，如果說，你的人生，工作的目的是為了錢，等存夠了錢，然後退休，那你整個青春力強時期，你一點都不愉快，你做得越多就越恨，因為累死了，然而等到有一天你退休了，走不動了，老狗學不會新把戲，那你豈不是一生都白過了？你看，到現在我們華人是不是多半都是這樣地渡過人生的？馬克思看到了這個情形，忠實地反應出來而已，這種異化之可怕、之殘忍，豈不深深影響我們的一切嗎？我親愛的弟兄姊妹啊！想想自己是不是這樣的人呢？因為工作的麻木，你對於周圍的同事、客戶，就如同你面對的工作一樣，視而不見，你汗流滿面，有時甚至淚流滿面，都還不一定能糊口。異化的結果，一切就鈔票化，由鈔票的份量決定價值的份量，NBA籃球明星、好萊塢明星的價值，讓我們瞠乎其後，但馬克思的對症下藥方法─社會主義，我覺得是幻想，因為社會主義實施結果，一切不也是螞蟻化？改革開放前，是大家均貧的螞蟻化，改革開放後，是大家一致向錢看齊的螞蟻化，馬克思的觀察與批評是正確的，但他的作法卻是錯誤的，很不幸的，卻有很多國家相繼地效法，這真的很慘，我們只能求主憐憫。
但神要我們工作，原本卻是有很豐富涵義的。這絕不是在資本主義、共產主義、社會主義裡頭，大家都變成一隻隻螞蟻在那裡工作的。我相信人自從犯罪後，工作雖然不一定都愉快，但只要你信靠上帝，你會在工作裡面享受到神給你的恩典。你不一定要當神職人員才會快樂，事實上，很多神職人員是很不快樂的，一天到晚怨天尤人。韋伯說，基督教的特色，就是任何世俗的工作，都是神聖的。
工作不是上帝給人的懲罰，因為，上帝也做事，耶穌也做事，聖靈也做事，耶穌就說，｢我父做事到如今，我也工作。｣亞當夏娃沒有墮落時也做事，我們將來到天上也做事，所以我們在今生，當然也要做事，今日，我們華人的整個工作觀，錯誤得非常嚴重，我們不在工作裡面有任何的享受，我們只想到金錢上的報酬，如果你現在真的不喜歡你的工作，你禱告，看上帝怎麼給你在這個不完全的世界裡，起碼有一些正面的東西可以享受。我希望這樣講能幫助到你。

安息是神做好了一切的事
前段我講工作，現在我要講安息日，這就更奇妙了。
創2:2-3，｢到第七日，神造物的工已經完畢，就在第七日歇了他一切的工，安息了。神賜福給第七日，定為聖日，因為在這日神歇了他一切創造的工，就安息了。｣
這講得很生動，也很擬人化，神是靈，不會累的，詩篇121:4「保護以色列的，也不打盹也不睡覺。」可是這裡卻說，祂花了六天的力氣造世界，然後第七天祂安息了，而且還特別賜福給第七天，這代表什麼意義呢？這代表的意義有二個就是，這個世界在神的六日工作下，都已經做好了，而且都是完美的。從永恆中來看是這樣子的，｢主看一日如千年、千年如一日｣（彼後3:8），｢在祂並沒有改變、也沒有轉動的影兒｣（雅1:17）。祂已經把一切的事情，包括創造、揀選誰得救、未來審判，以及新天地，通通做好了，所以神要休息了。這引申出下一個意義就是，所以你也可以安息了。你不必憂慮、不必害怕、不必擔心失業、不必覺得還需要努力什麼了，這是整個安息日最重要的地方。這真是我們華人很需要聽到的話，唉呀！做人好苦啊！但是，覝在你不必憂慮了，因為上帝說：｢我都已經做好了。｣當然，這是指在永恆中而言，在歷史中、生活中，我們當然還有很多事沒做好，而且可能也有很多的險阻，包括金融風暴可能失業，包括學位論文可能不過，或病人可能滋擾等等，但這不影響我們內心的平安。上帝既然把一切事情都做好，我們得救的盼望就是真實的，您就別擔心，好好地去睡覺吧！這是安息日基本的真意––安息日實在是講到救恩。當救恩的意義放進安息日來解釋，即使火燒屁股，大火要來了，下一秒你可能已經無法呼吸生存了，你都不必害怕，因為在永恆中你已經從大火中被救出來了，你已經從審判中被法官宣告無罪了，稱義了。我這樣講沒有要安慰你，但我希望能幫助到你。
安息是神有美好的預備和眷顧，人不用憂慮
不過，也許我們生活中常常沒有那麼驚濤駭浪，反而一切的經濟民生問題，失業啦！找對象啦！確是夠我們憂愁的了，、馬太福音6:24，｢一個人不能事奉兩個主｣。｢你不是惡這個愛那個，就是重這個輕那個。你們不能又侍奉神，又侍奉瑪門（｢瑪門｣是｢財利｣的意思）。｣講是這樣講，我們也知道不要事奉瑪門，但能力是可以折服人的，因為它運用時很方便，瑪門太好用了，所以你崇拜它。我們對於太好用的東西會崇拜，把它偶像化。我們對於太凶，會傷害我們的東西，我們也崇拜它。可是耶穌說，這是不可以的，這就是基督徒的痛苦了，我們基督徒要服侍兩個神––一方面要服侍上帝，另一方面又要服侍瑪門。可是服事上帝以外任何的東西，就是憂慮。6:25，｢所以我告訴你們，不要為生命憂慮，吃甚麼、喝甚麼；為身體憂慮穿甚麼。生命不勝於飲食麼？身體不勝於衣裳麼？｣如果你服事瑪門的話，你就會為生命憂慮；如果你服侍上帝，你就不必為生命憂慮。
｢身體不勝於衣裳麼？｣意思是說，你的身體比任何衣服都要漂亮，你根本不必去想，如何用一個比自己更差的東西來蓋在自己身上，看起來耶穌是百貨公司的大敵。｢生命不勝於飲食麼？｣，意思也是說，你的身體比那些食物，涼麵、肉燥、巧克力等，都還要更好，你幹嘛天天煩惱吃什麼喝什麼呢？

這實在不通情理，在我們華人傳統裡，更是沒有這樣的觀念，我們華人都是教導，人都要｢先天下之憂而憂，後天下之樂而樂｣，所以，你們看到這裡，也許也會在心裡嗤笑：｢康牧師啊！你沒上過班是吧？你不知道人會被炒魷魚的嗎？你不知道人是會被減薪的嗎？｣如果不必擔心吃什麼穿什麼，那從今天開始就不要吃東西了，我看你還能有幾天的生命？或從今天開始就不要穿衣服了，看在冬天會不會凍死？這我都知道，其實我的憂患意識比大家都強，我常擔心莊稼熟了，工人在哪裡？只是我覺得這既然是聖經的教導，我們就應該儘量去做，在這裡，其實耶穌要表達的是，你要對上帝要有信心。上帝既然創造了人，當然也把人所需要的萬物預備齊全了。食物和衣裳這兩件事情其實都是伊甸園裡兩個重要的事情。人墮落後，上帝不是就用獸皮來給他們保暖嗎？這些神都會給你預備，不要擔心。如果你不是一個有安息的人，很可能你就是沒信耶穌的人。倘若你單單信靠祂、單單服事祂的話，你會知道上帝會供應這一切的；工作的艱難，可能不能夠減少，甚至我們的軟弱和無知，也使得擔心不能減少，但我們需要學習。
耶穌又講，｢你們看那天上的飛鳥，也不種，也不收，也不積蓄在倉裡，你們的天父尚且養活它。你們不比飛鳥貴重得多嗎？｣（太6:26）不過，你看Discovery頻道，那個鷹媽媽和鷹爸爸喂小鷹，可是累到不行的，有時為了生存，強壯的那隻小鷹，會啄死另一隻弱小的鷹，麻雀也是，來來回回地找小蟲吃，很辛苦的。這些耶穌會不知道嗎？相信耶穌一定知道，祂自己小時候就在加利利的鄉下長大，職業還是木匠，那祂小時候應該也看過母鳥餵食小鳥辛苦的過程。耶穌為什麼還要這樣講？那是因為耶穌要表明的是，這是一個罪惡的世界，沒有甚麼無憂無慮的小鳥，重點是你在罪惡的世界裡仍然相信，上帝對你有美好的預備和眷顧。這美好的預備和眷顧，不是你不會失業，不是你不會生病，不是你不會碰到壞老闆，這些我們在生活中一定會碰到，你碰到時，不必吃驚，因為本來就一定碰到，時間早晚而已，但是他的重點是，你要相信你的天父，這裡不是叫你又事奉神又事奉瑪門的，這裡沒有，祂說的是，神是養我們的父，你們的生命、身體，比衣服、飲食、飛鳥都要貴重。
馬太福音6:28-29，｢何必為衣裳憂慮呢？你想：野地裡的百合花怎麼長起來；它也不勞苦，也不紡線；然而我告訴你們：就是所羅門極榮華的時候，他所穿戴的，還不如這花一朵呢！｣
也許各位姐妹會想，｢耶穌啊！你讓百合花那麼漂亮我承認，但打從我出生以來，你就從沒讓本姑娘俊俏過，不要說當野百合花好了，連當一隻小黑貓也從來沒過。｣這些照我們一般常識來講，都很不真實，我們哪有比花還美？但我要說，人會憂愁，就是人的一個特點，我們基督徒可以憂愁、可以難過，因為我們有人性。但是我們一定需要知道上帝對我們的眷顧。我們活在人間的國度裡，我們沒有辦法不憂愁，因為人間的國度在上帝的帶領中有很多的險惡的。我們也一定需要按著上帝的法則跟世人一樣，在人間努力地工作、賺錢，然後也會擔心自己的東西會不會失去。可是同時我們的內心又是在基督的國度裡面，我們內心又知道上帝的福音的寶貴、聖靈的帶領。我們工作的時候，雖然也汗流滿面，有時也淚流滿面，但是因為上帝的愛，讓我們的心裡能夠平安。其實他要講的就是憂愁不要那麼多。
馬太福音6:33，｢你們要先求祂的國和祂的義，這些東西都要加給你們了。｣這裡求神的國神的義，在今天是屬靈的成分比較多，在將來則是連屬物質的都能呈現出來。你要先求祂的義，然後把這個義活出來，這些都會加給你了，當然加給你的，並不排斥這是我們努力賺來的，只是我們在努力賺來的同時，我們都相信這是上帝因為我們先求神的國神的義而加給我們的。
所以，感謝主！安息日的意思是，你對上帝要有信心，知道上帝帶領這一切，而且即便是罪惡的世界裡面，即便是有這麼多的艱難，你還是要能夠相信因為上帝的帶領、你的祈求神會眷顧。你要想到你是很寶貴的，你比飛鳥，你比野地的花，你比這些都寶貴。這些答案都在耶穌的十字架。如果不是仰望耶穌，你實在看不出神對你有甚麼眷顧。
有信心才能進入安息

希伯來書3:18-19,｢又向誰起誓，不容他們進入祂的安息呢？豈不是向那些不信從的人嗎？這樣看來，他們不能進入安息是因為不信的緣故了。｣希伯來書4:1，｢我們既蒙留下有進入祂安息的應許，就當畏懼，免得我們中間（｢我們｣原文作｢你們｣）或有人似乎是趕不上了。｣
上面我講的不要憂愁太甚，是一種勸勉之語，可能有些人還是做不到，但以下要講的，我可一點也沒有勸勉的意思，因為這是真理，我沒辦法不告訴你事實，雖然你可能嚥不下去。

在這裡讓我們看到，神先前曾應許以色列人要帶領他們進入迦南美地，進入流奶與蜜之地。可是，在這裡卻是出了埃及，在曠野四十年，卻進不了流奶與蜜之地，他們進不去安息。為什麼？因為他們擺脫不了他們的憂慮，他們沒有信心，他們沒有辦法進到流奶與蜜之地。
以色列人在曠野這一群人，是人類歷史上經歷神蹟最多的人。他們經歷過埃及的十災；看過紅海分開；在曠野有雲柱、火柱帶領他們，他們每天吃從天上掉下來的嗎哪，他們每天喝著靈磐石，但他們不能信，他們沒有信心，所以最後上帝就不准他們進去了。
讓我們再看看，希伯來書11章講到，他們過紅海是因著信過了紅海。可是在詩篇106:7卻說，我們的祖先｢在紅海行了悖逆｣，這兩個看起來矛盾的地方，是在表明兩件事。一個就是他們的確是在悖逆，他們的確在懷疑，他們的確在不信，但他們的懷疑不信，後來因著摩西的勸告，也就停止了，然後看到紅海的分開，他們也就願意憑著信心走下去了。這一段是在提醒我們，這在我們身上也都有，有的時候我們有信心，有的時候我們沒有信心。
然而你再仔細想想，他們的悖逆與懷疑，難道不是合理的嗎？你出了埃及後，｢前面無路，後有追兵，下面就是紅海｣，你豈不擔心嗎？你失業的時候，不擔心嗎？你健康檢查報告出來，一大堆紅字，你不擔心嗎？不擔心就不是人啦，但為甚麼神還要責備呢？因為他們的擔心其實是不合理的。他們曾經在埃及經歷過十災，神的作為難道不能在你心中有更深的刻畫？更大的倚靠嗎？你既然經歷了上帝行的神蹟奇事，就應該相信上帝一定會恩待我們。各位！基督徒實在不是人，除非是有聖靈的人，才能見識到這樣的信心，單憑著人性，根本辦不到，所以你一定要靠著聖靈的力量幫助你站立得住。
出埃及記記載，以色列人到曠野的時候，還是一樣非常地不安。因為他們沒有東西吃，16:3，｢巴不得我們早死在埃及地耶和華的手下,那時我們坐在肉鍋旁邊，吃得飽足；你們將我們領出來，到這曠野，是要叫這全會眾都餓死啊！｣
你會覺得這些傢伙可惡嗎？一點都不。你只是坐壁上觀而已，如果是你身歷其境卻不擔心，那我實在覺得你不是人了。這裡總共兩百萬多人，他們是在曠野，又沒有7-11，吃什麼呢？他們雖然帶了很多牛羊，但能吃幾天呢？當牛羊宰殺完了，接下來怎麼辦呢？開門七件事：第一件事，我們就應憂愁吃的，這非常合理。
但，反過來說，他們的憂愁又是非常不合理的。為甚麼不合理？因為他們已經經歷過十災的神蹟，過紅海的神蹟。他們應當相信神會帶領的。果然，耶和華後來就降下嗎哪了。
但，降下嗎哪，又有一個規定，你不可以多撿，每家人只能撿你們家裡當天要吃的，不要多，多的就臭掉了。這又與我們華人的危苦意識有關了，我們中國人最喜歡搞這一套了，都喜歡存一大堆的糧食、錢財、黃金等等，一旦有甚麼危機，好逃命用，中國人真是有很強的危苦意識，所以上帝就讓它發臭，讓你不能多撿，可是卻又天天有，習慣成自然。然後你就把自然當做神的旨意，第一天很焦慮，不知第二天還有沒有，但第二天又有了，好，就不多撿，第三天我相信更多人不要多撿了，因為多撿只有擔心，因為每天有，他們就不再多撿了。
到第六天，摩西說：明天是安息日了，所以今天你們要多撿一倍。摩西叫他們不要多撿，就不要多撿，現在叫他們多撿，他們就多撿，這就是信心。沒信心就是我們憑人性、憑感覺、憑經驗，都造成很多的憂愁、擔心。
最後，以色列人仍然戰勝不過憂愁及害怕，在民數記14章，他們出埃及以後二年到了迦南地邊界，然後就叫探子去查看那地方，探子回來後，告訴他們說那個土地是非常好，但我們得不到，因為那地方城牆高大，人都是巨人，所以，神的應許是真的，又不是真的。照人之常情來講，他們的建議很對，迦南人那麼強大，我們怎麼可能打得贏人家，大家通通送死。但他們的憂慮又是不合理的，因為他們已經經歷過許許多多的神蹟，他們應該相信，再大的艱難都可以得勝。哥林多後書5:7，｢我們行事為人憑信心，不憑眼見｣、不憑感覺、甚至說不憑經驗。不是說眼見、感覺、經驗不重要，很重要，我們都需要去思想、善用這些東西。可是上帝的話勝過這一切，對上帝話語勝過這一切的信心，才是基礎。
這段信息，讓我們很清楚地看到，雖然從人的角度來看，環境的艱難，很容易造成人失去信心，事實上，因著肉體的軟弱，這種失去信心的行為，甚至也不能予以苛責的，但，無論如何，我還是說，這只是從人的角度來看，從神的角度來看，失去信心，無論你有多麼值得同情的可憐理由，結果都是一樣，就是不能進入安息，以色列人最後湮滅在不信的危苦意識中，我們豈可不慎哉！
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