2010基督教倫理學（4）
世上的權柄和法律（續）
獨一的神沒有兩樣法 碼，但是祂在治理罪惡世界時，的確使用兩種方式來治理。看得見的部分，祂交給屬世政權，用法律來治理；看不見的屬靈部分，則用恩典及福音來治理。
　三、執政掌權有能的
哥林多前書15:24，「再後末期到了，那時，基督既將一切執政的、掌權的、有能的、都毀滅了，就把國交與上帝。」這個執政、掌權、有能的，是什麼？不管這是什麼，它肯定是一種權柄。權柄（power、authority），就是有能力的。羅馬書13章說，｢權柄都是出於神的｣，都在上帝的掌管和使用中。神不是直接管理這個世界，而是用了執政掌權有能的，各種不同的權柄，從最小的到最大的，包括自然界的、人文界的，來統治、掌管這個世界。
不只是政府、國家、老闆、牧師、父親而已，在各行各業裡都有賦予權柄及能力的人，例如執政黨或企業領袖，或一篇有力的演說或文章，像希特勒一樣，可讓數萬人民都煽動起來。甚至溫和的權柄，也有很大的影響力，例如甘地或馬丁路德金恩。而金錢、政治、知識、科技、藝術、文化，乃至於傾國傾城的美貌也是一種權能。或物質上的核能、火力、水力，還有大自然的地震、水災、颱風、蝗害…等，都有上帝賦予在萬物中的權能，不管有沒有意識。
但這些權能多多少少都有一些負面、墮落的因素。所謂權力使人腐化，權力可以使甘地、馬丁路德金恩或任何一個人腐化，但也都在上帝的使用當中。羅馬書13章特別強調，人文界的權柄是墮落的；哥林多前書說，這些最後都要被上帝所毀滅。以弗所書6:12說，「因我們並不是與屬血氣的爭戰、乃是與那些執政的、掌權的、管轄這幽暗世界的、以及天空屬靈氣的惡魔爭戰。〔兩爭戰原文都作摔跤〕」但在這些負面裡面，仍有正面的意義，就是：這些執政掌權有能的，甚至可能有某種程度是屬靈氣的惡魔，但是上帝藉著他們在管轄這幽暗世界。
基督徒的世界觀
問題是基督徒應抱持什麼態度來對應這個世界呢？我們不妨就「忠誠」與「政治」這個角度來看問題。尼布爾的《基督與文化》，談到基督徒對這個世界或文化有五種態度： 
第一種，是基督徒應反對文化、反對世界。因為這個世界包括管轄這世界的一切權柄，基本上都是非常邪惡的。我們都在勞苦嘆息，我們天天都盼著死，但我們又怕死。我們在這世上只是寄居的、客旅的。除了作見證，傳福音以外，就是只有忍耐。這種是傳統基要派的想法。
第二種，是很多人的態度，認為基督徒是屬於這個世界文化的，應與這個世界水乳交融。因此，學習迦南風俗，汲取老祖宗的拜祖先觀念，都沒有關係。這種就是很多新派的講法，是離經叛道的，基督徒一般還是不太接受，起碼我們華人是如此。
第三種，是天主教式的。就是基督教比世界文化還更優秀，但這個世界和文化也不差，有很多美好的東西，也有它某種程度的價值，不但被神使用，也值得我們學習。的確，這世界是墮落的，但並沒有那麼可怕，頂多只是不能到神那裡。因此，你只要信靠上帝就好了，就可以在這世界如魚得水，不一定要常講罪或罪人。這種最自由了，最受知識份子喜歡，因為一方面可以信靠上帝，一方面又可以祭祖、拜媽祖，跟這個世界的文化水乳交融，沒有任何衝突。
第四種，是路德式的，認為基督徒跟這個世界，是一種既衝突又合作的狀況。一方面反對理性，另一方面又贊成理性；一方面反對權柄，另一方面又贊成權柄。
第五種，是加爾文式的，或長老會的，就是基督徒是改變世界、改造文化的。很多人都以為是最好的。
我覺得這五種的分法不是最恰當。如果詳細研究加爾文、路德，甚至正統天主教的講法，有一個觀點基本上跟基要派是一樣的，就是這個世界是全然敗壞的，這個世界不是我們的家，我們的家在天上，我們不愛這個世界，我們完全需要依靠上帝。

我自己也是非常基要派的。雖然這種立場，如果講出來的話，是落水狗，人人喊打的。可是不管從新舊約，從加爾文、路德…等給這世界有正面價值、貢獻的偉大聖徒身上，他們都有一種基本的態度──否定世界的、捨己的、完全肯定上帝。只有在這種態度之下，你才能給這個世界一個正面的作用，你才不那麼容易被這個世界收買。
權柄，是種好用的東西，容易叫人腐化。如果，你不要被那權柄墮落的話，你一定要領受上帝的愛，被上帝的愛所充滿，那就必須一再地回到這種傳統的、基要派的、加爾文或路德的那種觀點：人是壞到極處，一無是處，人完全需要上帝的救恩和憐憫。這個世界一無價值；所有的價值，只有在上帝那裡才有。這一點是最基要的、最保守的、最糊塗的，如果你不能夠持守這一點，如果你不能肯定這一點，你就沒有辦法抵擋墮落或世俗化。

這十幾年，中外都很流行講｢基督徒要作威伯福斯｣（Wilberforce，把英國的奴隸制度廢掉的福音派領袖），要作世上的鹽和光，要改善這個世界。可是你看威伯福斯寫的書， “Real Christianity - Discerning True Faith From False Beliefs”（中國福音會的《無偽之信:主流文化的棄嬰?》，或香港浸信出版的《天地有正信--真基督教挑戰文化基督教》），它裡面很堅定的說：人如果不全然的信靠著上帝，人如果不徹底的看輕這個世界，人是沒有力量來做任何改善的可能。而全然信靠上帝這種態度在今日基督徒身上已很少看到，但在回教徒身上倒是可以看到，他們雖然信仰的方向是錯誤的，但信仰的態度倒是正確得很。真正的信仰就應該是這個樣子。基督徒不去依靠那個全然有力量的上帝，怎麼去改變這個世界？還沒改變就被世界收買了。我是不太相信，基督徒能夠把世界改造得更好。我認為，基督徒好好傳福音就好了。
神的一般恩典

神把陽光空氣雨水、聰明才智道德，無分軒輊的給義人、給歹人，給信靠祂的人、給不信靠祂的人，這是「一般恩典」，這是聖經上講的，這也是生活裡你可以看到的事實。這些恩典若給今世之子多一點，也是很正常的，因為今世之子將來要下地獄，光明之子將來要上天堂。所以，我們看到神給不信的人有更多的優秀，不要訝異。甚至我們向他們學習，也是很正常的。但今天很多基督徒居然有一種想法，｢我是基督徒，所以我各樣的祝福就會多一點｣，沒有這個事情！聖經裡沒有，保羅的生平裡沒有，經驗裡更沒有。
兩個國度都是一位神在管理。這個世界，要滅亡的國度，也有神所有的恩典和祝福。那麼在這個國度裡，我們要知道，我們跟非基督徒呼吸一樣的空氣，有一樣的思維，有同樣的邏輯，有相同的需要，一樣有七情六慾，｢我們也是人，性情和你們一樣｣（徒14:15）；唯一不一樣的是，我們有一位神。而這一位神，使我們跟他們有完全的不一樣。我們之所以傳福音給他們，是要叫他們離棄虛妄──不管是祖宗遺傳來的，或者是迦南來的，或者是本地來的──歸向創造天地海和其中萬物的永生神（徒14:15）。祂不是創造完了就完，祂還繼續在管理，「耶和華善待萬民、祂的慈悲覆庇祂一切所造的。」（詩145:9）。這是創造的教義，是其他宗教所沒有的。當然，回教、猶太教也應該這樣講，但是因為他們不認識耶穌，所以他們對創造主──神，也不是很認識。
在這個墮落的世界裡，神「為自己未嘗不顯出證據來，就如常施恩惠，從天降雨、賞賜豐年，叫你們飲食飽足、滿心喜樂」（徒14:17），這是對非基督徒講的。神給一切豐富，且叫人快樂的目的，是要人離棄虛妄。不管是飲食，智慧、美麗，和各種的恩賜，當你把他們當作神、當作偶像，這些東西就是虛妄，最後也會使你變成｢虛妄｣，就是｢有眼不能看，有耳不能聽，有鼻不能呼吸，有腳不能行走｣，就是｢死亡｣。
有一個天主教的衛道學者，叫做柴斯特頓（G. K. Chesterton），他寫了一本書《回到正統》（“Orthodoxy”）他說：「一個人不信真神，結果就是他什麼都信。」的確如此，那些無神論者，所謂很理性、不迷信的人，他們所提倡的東西，到最後是叫人迷信到了極點。像新竹科學園區，是知識程度最高的地方，也是最迷信的地方。因為他們知道他們的產品，投資幾百億，有各樣的分析師來分析市場，可是完全沒有把握，所以他們甚麼都信。因為他們恐懼，恐懼就叫他們愚蠢。

然而，創造萬物的神，天地的主，將「生命、氣息、萬物，賜給萬人」，也包括把聰明、智慧、石油、美麗賜給萬人。｢祂高興賜給誰，就賜給誰｣，而且祂賜給非選民的豐富反而特別多。像上帝給以色列人的地方，荒涼得要命，哪有什麼流著奶與蜜？反而阿拉伯的石油就特別豐富。以色列最強盛時期，大衛和所羅門在位時代，還遠遠不如附近的亞蘭、亞述、巴比倫，更不如埃及、中國，以色列從來沒有強大過，但這不是說聖經說謊。這裡教我們，神的恩典真的是需要信心才能看到的。
神把生命、氣息、權柄、恩典、美貌、健康、文化賜給萬民，然後「並且預先定準他們的年限、和所住的疆界」（使徒行傳17:26）。這一切，上帝叫你生，叫你有，叫你死，目的是什麼？目的是叫人悔改歸向神。無一人不知道上帝在照顧他們，可是｢他們卻故意不認識神｣、不尋求神，這就定了他們的罪。
兩國論：神全能的護理

從最大的國家到最小的部落，無不在上帝的帶領之下，包括看起來抵擋上帝的。從歷史來看，似乎是人自己的選擇；但，實際上，任何一個國家的強大、衰弱，都在上帝的手裡。

但以理書1:2，「主將猶大王約雅敬，並神殿中器皿的幾分交付他手」。2:37，「王啊，你是諸王之王，天上的神已將國度、權柄、能力、尊榮、都賜給你。凡世人所住之地的走獸，並天空的飛鳥，他都交付你手，使你掌管這一切，你就是那金頭。」是上帝把神殿中的器皿交在巴比倫人手中；是上帝讓尼布甲尼撒當上王的；是上帝讓胡錦濤當上國家主席的，是上帝讓康來昌當上信友堂牧師的。當然，神做這些事時，人不一定能直接看得出來。這就是路德所說的，世上的國度也在上帝的管理之中，雖然這個世界的人，沒有一個認識祂，而且抵擋祂，而且都在拜偶像，褻瀆上帝，但是上帝還是很公平的使用他們。

但以理書2:44「當那列王在位的時候、天上的神必另立一國」，很清楚地講到，當地上的國度在進行的同時，上帝的國度（基督的國度）也在進行。這最早是奧古斯丁講的，也是天主教、基督教的傳統裡都講的兩國論，只是路德把它講的最清楚而已。奧古斯丁在「上帝之城」書裡講，從亞伯和該隱開始就有兩個城，兩個國，由兩種人構成。這兩個國或這兩個城的不一樣，不在地理位置，也不在歷史的時代，也不在語言，也不在文化；在這兩個國的國民，一個是愛上帝，一個是愛世界。從亞伯、該隱這樣開始，一直分下來，一直分到最後世界的末了，耶穌會把綿羊、山羊分開。
易言之，神的兒女有雙重國籍，同時在這兩個國度裡──又是屬天的，又是屬地的；我們又在世界上生活，又是基督徒；所以，我們的生活會有兩種需要表現的地方，這就是兩國倫理。
但以理書2:44「當那列王在位的時候、天上的神必另立一國、永不敗壞、也不歸別國的人、卻要打碎滅絕那一切國、這國必存到永遠。」這裡很清楚看到，在尼布甲尼撒的時候，另外一個國度不是以色列了。神的國度是一個看不到的國度，或者基督徒的國度是看不到的，是屬靈的。所以，肉體上受過割禮的不是亞伯拉罕的後裔；如同肉體上受過洗禮的不是神的兒女。所以，列王在位的時候，有形的以色列並不是神的國；如同有形的教會並不等於真的教會。
但以理書4:17，「這是守望者所發的命，聖者所出的令，好叫世人知道，至高者在人的國中掌權，要將國賜與誰，就賜與誰。或立極卑微的人執掌國權。」地上的國度，是上帝絕對的權柄在掌權。神要賜給誰就賜給誰，但這非但不減少，反而加重人該負的責任。我們不會因為神定了這些，我們就懶惰了，因為神怎麼定的我們並不知道，我們能做的是肯定神的權柄，且努力做我們該做的事，也就是執行神所啟示出來律法。
但以理書5:22，「伯沙撒阿，你是他的兒子，〔或作孫子〕你雖知道這一切，你心仍不自卑、竟向天上的主自高、使人將他殿中的器皿拿到你面前、你和大臣皇后妃嬪用這器皿飲酒。你又讚美那不能看、不能聽、無知無識金銀銅鐵木石所造的神，卻沒有將榮耀歸與那手中有你氣息，管理你一切行動的神。」這個不是在對使徒保羅講話，這不是在對教會講話，這是對一個抵擋上帝，馬上就要亡國的伯沙撒講話，神仍然在管理你的一切行動。不只是伯沙撒、毛澤東、郭台銘、葛理翰、戴德生，統統都一樣，我們都在神的管理中。神的兒女跟非基督徒不一樣的地方就是，我們對上帝的權柄和管理，我們會有一種正面積極的回應：我們信靠順服；他們是不信靠的。
整個但以理書非常偉大的地方就在這裡。但以理是一個亡國的人，他的國家都沒有了，他所敬拜上帝的那個聖殿通通都沒有了，但以理就在那裡看到上帝在掌管萬有。這等於今天八八水災的時候，有些基督徒寄居到佛光山，他們要看到神掌管佛光山。這是很重要的。
（康來昌主講，林秀濤姊妹摘錄）
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