2010基督教倫理學（9）
基督徒的兩種身份（續）

　　神的國度在今世上的顯現，既是屬靈的；我們就不能強求在物質上有太多的呈現。從而，在跟非基督徒一起做事時，大家都本著自己的良心合作，適用共同的原則，沒有所謂基督徒特色的原則。
　　好，不等於是神的國的呈現。神國的呈現是聖靈的工作。因此，我們心裡愈來愈有聖靈、愈來愈有神的話、神的愛和智慧；但我們所行的、所經歷的，跟世人並沒有不同。我也不覺得有什麼特別的基督徒政治方針、社會綱領；就像你去吃牛肉麵，好吃就是好吃，不會所謂基督徒的牛肉麵，就特別好吃。但，希望你做的一切，都是上帝激勵你去做的。
只有神是絕對的，其他通通是相對的
　　基督徒要不要納稅？改教運動中有些極端的基督徒，覺得基督徒納稅就在罪惡上有分，這種推想不是完全錯誤的。但是，我們不能因此就不在這個世界上工作生活。耶穌也納稅，承認羅馬政府的統治權，「該撒的物當歸給該撒；神的物當歸給神」（太22:21），可見耶穌並沒有想要用一種神國的政治綱領來推翻當時的社會制度。
　　嚴格說來，基督徒只有對神是絕對效忠的；至於其他的，包括忠孝節義，通通是相對的。照聖經來講，一切執政掌權者都是上帝所立的，因此國與國爭戰，我順服執政掌權者。萬一戰敗、被他國統治了，基督徒馬上投降、順從那一國。也就是，沒有殉國、殉節這回事，只有殉道。
　　理論上，我們基督徒在這個世界上，世人對我們應該都是又愛又恨。愛是因為基督徒因著信靠上帝，對人非常忠心、誠實、善良、努力、盡心盡力愛人、服事人；但反過來，他們也恨你，因為你對他們的愛、忠實雖是誠懇的，但絕對是在上帝以下。甚至我會原諒你七十個七次，但我對你的好，就像愛仇敵一樣，是順服上帝的旨意，最重要的是希望你能信靠耶穌。假如你不能信靠耶穌，因為你不認識上帝，你的基本價值觀念跟我是不一樣的。
　　華人的基督徒常常有一種怨婦的思想，覺得基督徒不愛國，甚至強調本色化的目的是，不能因為信了基督就少了一個中國人。其實，我們基督徒是非常愛國的。我們信了耶穌以後，應該更是一個好的中國人、好的公民、好的僱員、好的丈夫，不欺騙、不貪污、不反抗、忠心、饒恕、愛人，只是這一切是建立在我是屬上帝之下。因此，從更嚴肅的一面來講，的確是失去了一個中國人，因為我們不會絕對忠於共產黨，我們只對我們的神完全的效忠和順服。所以神叫我離開父母，我就離開父母；神叫我殺兒子，我就殺兒子（指亞伯拉罕）。
　　試想，當你盡心盡力基督徒跟世界的文化是敵對的，愛主你的神時，你還能留下什麼給這個世界呢？這是一種強烈的兩個極端，是基督徒生活裡面應該有的。我們因著認識上帝，因著我們有這種新生命，我們更誠實、更努力、工作更盡心、表現更好，這叫大家都非常安心；但一方面我們也應該叫他們有一種不安，就是發現上帝對我們怎麼那麼重要！可惜的是，我們基督徒在這兩方面都很缺乏，我們求上帝幫助我們。

基督徒有兩種國籍：該撒的子民、天國的子民
　　路德的觀點也是｢神的物給神，該撒的物歸給該撒｣。就是神在治理世界時，就外在而言，的確使用了該撒。這該撒不僅指政府權柄，也包括丈夫、妻子、兒女、父母等等。但這種真實的、美好的外在順服，是建立在我們的內心敬畏上帝之下。而我們內心順服上帝是更重要的，是外在的基礎。也就是說，基督徒有兩種身分、兩種國籍：是天國的子民，｢我們卻是天上的國民，並且等候救主，就是主耶穌基督從天上降臨｣（腓3:20），也是該撒的子民。
基督徒跟世界是敵對的

　　基督徒既順服了世界，是否就是代表被這個世界同化了？不！基督徒跟這個世界是有分別的，約翰福音15:18-19，「世人若恨你們，你們知道（或作：該知道），恨你們以先已經恨我了。你們若屬世界，世界必愛屬自己的；只因你們不屬世界，乃是我從世界中揀選了你們，所以世界就恨你們。｣
　　這話是耶穌講的，也是尼布爾（Richard Niebuhr）講到基督徒對世界的第一種態度，基督徒跟世界的文化是敵對的。你不得不承認，當你走在主的道上，你跟這世界一定有衝突，即使你表現得再好，這個世界還是恨你的，「我已將你的道賜給他們。世界又恨他們；因為他們不屬世界，正如我不屬世界一樣｣（約翰福音17:14）。或，教會走世界的路，教會就會恨那些不走世路的基督徒。你信耶穌，這個世界是會恨你的，最直接的衝突就是自己的肉體，也就是自己的老我。如果你信耶穌，信得一點都不艱難，那可能你還沒真正信。這個衝突不一定是邪惡的，基本上只是，我們是信上帝的，他們沒有信上帝而已；他們就是不喜歡我們，或說沒有辦法忍受我們。
　　哥林多後書6:14-18，「你們和不信的原不相配，不要同負一軛。義和不義有什麼相交呢？光明和黑暗有什麼相通呢？基督和彼列（彼列就是撒但的別名）有什麼相和呢？信主的和不信主的有什麼相干呢？神的殿和偶像有什麼相同呢？因為我們是永生神的殿，就如神曾說：我要在他們中間居住，在他們中間來往；我要作他們的神；他們要作我的子民。又說：你們務要從他們中間出來，與他們分別；不要沾不潔淨的物，我就收納你們。我要作你們的父；你們要作我的兒女。這是全能的主說的。｣這經文恐怕不僅是講基督徒和非基督徒不能結婚，簡直是講上帝的兒女跟這個墮落的世界或非基督徒有六個｢不相｣：｢不相配｣、｢不相交｣、｢不相通｣、｢不相和｣、｢不相干｣、｢不相同｣。理由：我們是上帝的殿，他們是屬這個世界；我們有上帝，這個世界抵擋上帝，就抵擋屬上帝的兒女。所以，我們跟這個世界是分開，｢你們務要從他們中間出來｣，｢從巴比倫出來。不要沾不潔淨的物；要從其中出來。｣（賽52章）。
　　但是如果你看成基督徒和非基督徒不能來往，不能在一起生活，要分開的話，你又嚴重誤解了！這就是為什麼基督教倫理學那麼重要，看路德的書時需要徹底了解的原因。
　　歌羅西書3:2-3，「你們要思念上面的事，不要思念地上的事。因為你們已經死了，你們的生命與基督一同藏在神裡面。｣這個世界對我而言，已經死了，我對世界而言，也是死了。我們互不甘擾。但實際上，我們仍然住在世界裡，這卻怎麼辦？答案就是，我們的內心要跟世界有一個徹底的分開的。這不是內外不一致，而是神要求我們從內心開始，到將來新天新地的時候，則外在也在其中。
　　以弗所書2:11-12，「所以你們應當記念：你們從前按肉體是外邦人，是稱為沒受割禮的；這名原是那些憑人手在肉身上稱為受割禮之人所起的。那時，你們與基督無關，在以色列國民以外，在所應許的諸約上是局外人，並且活在世上沒有指望，沒有神。｣這是很明顯的兩個分別：以前，我們是外邦人；現在，我們是神的兒女了。
　
　　約翰一書2:15，「不要愛世界和世界上的事。人若愛世界，愛父的心就不在他裡面了。｣我們跟世界是分開的，這才是聖經講的。很不幸地，現代很多神學家都不喜歡講敵對的事了；反而喜歡講，我們要來改造這個世界。在我看來，不要被世界同化就很好了。我不覺得，我們要去改造世界；我們是被上帝的恩典來充滿，而有所變化。

　　希伯來書11:13-16，「這些人都是存著信心死的，並沒有得著所應許的；卻從遠處望見，且歡喜迎接，又承認自己在世上是客旅，是寄居的。說這樣話的人是表明自己要找一個家鄉。他們若想念所離開的家鄉，還有可以回去的機會。他們卻羨慕一個更美的家鄉，就是在天上的。所以神被稱為他們的神，並不以為恥，因為他已經給他們預備了一座城。｣我們基督徒在這世界上是客旅的、是寄居的。這個世界非我家，很多神學家反對這觀點，結果就成了這世界的奴隸。

　　如果按詩篇90篇摩西說的，「祢世世代代做我們的居所｣，那我們就不是住在這個世界，我們是永遠住在上帝裡面。我們是屬於上帝的。
　　但以理書2:44，「當那列王在位的時候，天上的神必另立一國，永不敗壞，也不歸別國的人，卻要打碎滅絕那一切國，這國必存到永遠。｣我們是在那個永遠不廢掉的國度裡。我們的身體，看得見的部份，是屬於這個國家，被這個國家來管的。可是，我們的心靈，看不見的部份，完全是在上帝的恩惠和慈愛中。

基督徒跟世界有相合的地方

　　如前述，基督徒與世界是敵對的、分開的；但聖經也講到，我們跟世界有合的地方，哥林多前書5:9-10，「我先前寫信給你們說，不可與淫亂的人相交。此話不是指這世上一概行淫亂的，或貪婪的，勒索的，或拜偶像的；若是這樣，你們除非離開世界方可。｣我們的身體並不離開，我們是心靈的離開。我們不是身心分裂的。我們的心靈是屬主的。我們的身體，因我們的心屬於上帝，而屬世界的。這世界有很多罪惡，我們也守這世界的律法，但是我們守的動機是從上帝而來；甚至對那些作惡的仇敵，我們有極大的愛，在愛中要他受到懲治和管教，而不是放任他繼續犯罪。
　　在以賽亞書五章，我們也看到，這個世界仍然在上帝手裡，上帝也使用預備遭毀滅的器皿亞述來管教以色列人。在耶利米書25:9，「我必召北方的眾族和我僕人巴比倫王尼布甲尼撒來攻擊這地和這地的居民，並四圍一切的國民。｣耶利米書27:6，「現在我將這些地都交給我僕人巴比倫王尼布甲尼撒的手，我也將田野的走獸給他使用。｣上帝竟稱尼布甲尼撒是祂的僕人；把祂名義上的兒女，說成是祂要消滅的對象。足見神的國，在主耶穌再來之前，是在人的內心。你不能因為它是以色列，是基督教真理堂，就說是神的國。

　　基督徒在這個世界上有分有合。我們跟它合，我們生活一起，我們也順服世界的權柄，也遵守世界設立的法律；我們跟它分，我們的心總屬上帝，所以我們是遵守愛的倫理，用愛來行出律法，我們積極的愛，也叫我們積極的使用法律來減少他的作惡，制裁他的作惡。同樣的，我們順服事上的權柄，是因神的愛激勵我們。但當他們明顯違反上帝的話時，我們就「順從神，不順從人，是應當的｣（徒5:29）。這一點如果了解的話，路德的書大概就看得懂了。
基督徒可以造反和革命嗎？

　　就傳統來講，在宗教改革前，基督徒是絕對不可以造反和革命的。神既在世界上設立了權柄及法則，基督徒就應因著上帝的命令而順服。當然，屬世的權柄是邪惡的，有時候的命令是不好的，基督徒只能為義受逼迫，但仍不可以造反；只是後來逼迫愈來愈多，路德及加爾文就多多少少有些允許，也就是長老會所謂的｢反抗權｣。這點，聖經裡並沒有很清楚的證據。但英國和美國這種合理的造反中，曾在維持世界的權力上，樹立了很好的榜樣。
　　理論上，我們對世上的政權，是有一種順服的態度，但是又有一種不順服的態度。矛盾是有的，我們絕對順服，不因為你的不好而不順服，而是上帝命令我要這樣。但就是因為我對上帝有一個絕對的態度，以至於人間的這些，就沒有一個絕對的順服，這是相對的。

　　教會對於權柄，也有不順服的時候，｢耶穌說：『你這個人！誰立我作你們斷事的官，給你們分家業呢？』」（路12:14）這裡要跟該撒的物給該撒，神的物給神，連在一起想。像斷家事、分家業的糾紛，似乎教會不應介入。可是保羅又在哥林多前書6:6提到，「你們竟是弟兄與弟兄告狀，而且告在不信主的人面前。」好像是說，當基督徒有爭執時，教會自己處理就好。我們再次看到，這不是絕對的。如果教會可以解決是很好；但是當教會不能解決時，也不反對基督徒去世界打官司。
　　我還是強調，耶穌來世上是要拯救人的，不是要拯救國家的。教會主要還是在傳福音、建立教會。｢神的國不在乎吃喝｣，不是說飲食男女不重要、政治經濟不重要，千萬不要看錯了。這些都很重要，但是神的國在主沒有再來之前，就是叫人悔改相信耶穌，而不是要落實到社會上面的。但個別基督徒如果有神的特別呼召的話來從事社會改革是無妨的，而且可以跟非基督徒一起來合作，但重點還是你在做這些事的時候，是對神有更大的忠心來做的。

專心信靠神不等於不靈巧使用世間資源

　　以賽亞書7:1-7，「烏西雅的孫子、約坦的兒子、猶大王亞哈斯在位的時候，亞蘭王利汛和利瑪利的兒子、以色列王比加上來攻打耶路撒冷，卻不能攻取。 有人告訴大衛家說：『亞蘭與以法蓮已經同盟。』王的心和百姓的心就都跳動，好像林中的樹被風吹動一樣。 耶和華對以賽亞說：『你和你的兒子施亞雅述出去，到上池的水溝頭，在漂布地的大路上，去迎接亞哈斯， 對他說：你要謹慎安靜，不要因亞蘭王利汛和利瑪利的兒子這兩個冒煙的火把頭所發的烈怒害怕，也不要心裡膽怯。 因為亞蘭和以法蓮，並利瑪利的兒子，設惡謀害你， 說：我們可以上去攻擊猶大，擾亂他，攻破他，在其中立他比勒的兒子為王。 所以主耶和華如此說：這所謀的必立不住，也不得成就。』」
　　我們看這個經文，很容易就認定，我們基督徒專心仰賴上帝，就是單單仰望神，全部交託給神，我們自己什麼事情都不要做，更不要玩弄人間的巧智，所以，不要吃藥！不要看病！就在家裡禱告就好。但聖經講的，根本不是這個意思。兩國論裡，講到神的國或基督的國，主要是看你內心的信靠。所以，亞哈斯若是專心信靠上帝，他要去找亞述，不是壞事；他不找亞述，自強自立，也不是壞事。就是，沒有一種外在的表現，一定是信心的呈現。如果你專心仰賴耶和華，你真的覺得不要看醫生，我也不反對，有可能是真的有信心。不過，在通常的情況下，神是藉著醫藥這種自然法則，而不是神蹟奇事。我們專心仰賴神，不仰賴人的聰明智慧，並不是說，我們有困難的時候，不找警察、不找議員、不打官司。絕非如此。這些東西，都是上帝在罪惡的世界裡面設立的權柄，要讓我們過一個還算是平安的日子。
　　當波斯王亞達薛西知道尼希米要回去的時候，尼希米記2:7記載，「我又對王說：『王若喜歡，求王賜我詔書，通知大河西的省長准我經過，直到猶大。』」反之，以斯拉記8:21-22卻記載，「那時，我在亞哈瓦河邊宣告禁食，為要在我們神面前克苦己心，求他使我們和婦人孩子，並一切所有的，都得平坦的道路。我求王撥步兵馬兵幫助我們抵擋路上的仇敵，本以為羞恥；因我曾對王說：『我們神施恩的手必幫助一切尋求他的；但他的能力和忿怒必攻擊一切離棄他的。』」尼希米要回到耶路撒冷修城牆，他要求王給他一切的幫助，這個不是沒有信心，這個很好；可是以斯拉卻完全不要。兩人做法大相逕庭，這正說明基督徒其實是非常自由的。你不要死板的說，我們只有一種做法，這是我們華人基督徒的毛病。
　　你有信心，你可以非常努力的看醫生，非常努力打官司，也可以什麼事都不做，甚至禱告都不禱告，上帝都會成全。這不是不可能。重點還是在心態問題。我們還是常常求神來鑒察，讓我們一直在做主所喜悅的工作。
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